

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 17 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SALANDRA SIGUE AL FRENTE DEL GOBIERNO ITALIANO

Continúa la batalla en Flandes y Artois

SE RESTABLECE LA NORMALIDAD EN PORTUGAL

SORPRESA

Véase, conforme va pasando el tiempo sin que la guerra se decida ni se observe síntomas de extenuación y desmayo en los beligerantes, que todas las naciones que hoy pelean se habían equivocado acerca de las fuerzas de sus enemigos.

Francia esperaba de Alemania un esfuerzo heroico y magnífico, pero no suponía que el Kaiser dispusiera de tantos soldados. El gran Imperio germánico ha movilizad, seguramente, ochenta á noventa Cuerpos de combate, que esas unidades sufren en los dos frentes mil hombres cada uno. Y las enormes batallas que esas unidades sufren en los dos frentes de operaciones son cubiertas rápidamente por reclutas nuevos y por reservistas, de modo que la instrucción fué completada con brevedad.

Francia recurrió á la prolongación del servicio militar, en vista de los continuos armamentos de su rival histórica. Estos días hemos leído el discurso del general Pau en la Cámara de diputados, discurso que decidió á la mayoría de éstos á implantar la reforma de la mayoría de éstos á implantar la reforma. Algunos calificaron de exageradas las cifras que leyó el ilustre manco relativas á la potencia militar alemana. Los hechos han probado que estaban muy por debajo de la realidad. Alemania era, más que una nación organizada normalmente para la vida civil, un cuartel gigantesco, una colmena de obreros prontos á transformarse en soldados autómatas. Sus clases dirigentes, recordando sin duda que la guerra había sido la industria nacional de Prusia y teniendo en cuenta que los de Sadowa y de Sedan, los pueblos alemanes se habían prusianizado, prepararon concienzudamente, sin un día de reposo, cuidando de los detalles con una perfección metódica, el instrumento de destrucción—carne y metal fundidos—que debía, con su inexorableidad ciega de máquina, aniquilarlo todo en la tierra y en los mares.

Y en vano los aliados estudian las estadísticas y se preguntan cuándo se agotarán las disponibilidades guerreras de Alemania. Tienen razón al decir que el gran Estado Mayor del Kaiser comete una grave falta creando nuevas formaciones con los sobrantes de las zonas, en vez de guardarlos para tener siempre completas las unidades que hoy combaten en primera línea. Pero el hecho es que gracias á la aplicación del principio de la ofensiva continua, Alemania sólo tiene hoy invadida una mínima porción de su territorio.

A la larga, de fijo, si la guerra prosigue, el sistema germano de poner toda la carne en el asador, á las primeras de cambio—y perdónenos la vulgaridad del símil en gracia á su exactitud—será desastroso para el Kaiser y sus generales. Vendrá un día en que los Cuerpos de ejército no podrán ser completados, y en que será preciso reorganizarlos mezclando unos con otros. Mas todavía no ha llegado este caso. Y Alemania quiere vencer antes de que llegue.

Creíase igualmente que Austria, apenas los rusos pisaran la Galitzia, se disgregaría y desaparecería como nacionalidad. Esperábase que sus razas antagónicas, disociándose, impedirían toda resistencia eficaz y prolongada. Los terribles desastres de Lemberg y Jaroslawka, la pérdida de un 25 por 100 del total de los dominios hapsburgueses, los sangrientos fracasos de las expediciones á Serbia, han puesto á prueba la solidez del viejo edificio. Este, cuarteado, agrietado, sacudido por tremendas convulsiones subterráneas, no se desploma. Y aún se yergue entre las turbas de los demoleedores audaces...

Asegurábase que Turquía, no bien se viera acometida en su casa, expulsaría á los Jóvenes Turcos y pediría la paz. Batida en el Cáucaso, invadida en Armenia y en Mesopotamia, fracasada en Egipto, atacada en Tracia, amenazada en su capital, batalla obedeciendo los imperativos de su tradición guerrera.

Y en el otro lado... Francia, según los alemanes, y según también muchos que hoy hablan, ni en París ni en los departamentos, nada más que conuapación. El ejército no existe sino en la apariencia. El apacchismo y el conuapchismo lo habían gangrenado todo. La raza, muéle, degenerada, no era digna ya de su símbolo, el gallo galo, peleador, altivo y jactancioso. No bien asomara un ulano alemán la frontera, los antimilitaristas proclamaban la Commune. La orden de movilización no sería obedecida más que por una minoría infinitesimal. Y si por acaso, un ficticio entusiasmo, postera llamarada del agonizante fuego patriótico, galvanizaba el país, bastaba la noticia de una derrota para que el planco se apodera de altos y bajos, se rompiera la solidaridad provisional impuesta por las circunstancias y se hundiera el régimen.

Sin embargo, la nación precipitose valiente y confiada al encuentro de la avalancha enemiga. La *Union sacrée*, proclamada en el Pa-

lacio Borbón, es hoy, después de diez meses, respetada con el mismo escepticismo que el 4 de agosto. Los antimilitaristas luchan al lado de los clericales. Los secuaces de Hervé y los religiosos que desde el exilio acudieron al llamamiento de la patria en peligro, fraternizan en la trinchera, olvidados de las diferencias políticas y religiosas.

El pueblo ha acogido los reveses sin miedo, y las victorias, sin entusiasmos histéricos. Y espera, calmo, asombrado á los espectadores de la tragedia, olvidados de las diferencias políticas y religiosas.

Rusia, la lenta, se levantaba con trabajo del abismo de su caída.

Una guerra ruinosa y una convulsión revolucionaria la habían postrado en un lecho de fango salpicado de sangre. Su reorganización militar, iniciada apenas, necesitaba largos años de trabajo formidable. Polonia, Finlandia, las provincias del Báltico, aguardaban un momento propicio para manumitirse, elevando sus personalidades raciales sobre los escombros del Imperio deshecho.

Y he aquí que el ejército ruso vence á Austria y á Turquía, resiste á Alemania, se defiende, ataca, remedia sus inferioridades técnicas con prodigios de paciencia y tenacidad, y guerreando casi sólo un invierno y una primavera hace á sus aliadas el regalo milagroso de una tregua que las permite organizar sus ejércitos nuevos y fabricar la artillería y los proyectiles necesarios para las futuras ofensivas.

Inglaterra, en el mar, era un coloso. Su marinería valía tanto como el militarismo teutón. Pero en tierra no significaba casi nada. Sus divisiones expedicionarias, excelentes por la calidad—el soldado voluntario ha sido siempre superior al recluta forzoso—no constituían una fuerza recordadora de gran atención. Se comprende la frase de Bismarck: «Si el ejército inglés desembarca le haremos detener por la Policía»—y la despreciativa apostilla del Kaiser: «Poor fellows!».

Pero Inglaterra ha querido ser una gran nación militar, no resignándose al papel casi pasivo á que la reducía el embotellamiento de las flotas adversarias. Y á la voz de Kitchener, cientos de miles de hombres abandonaron sus hogares y corrieron á alistarse. Y surgió de la nada un ejército admirable por su número, organización, armamento y disciplina. Y ya el Gobierno, considerando que la guerra durará mucho todavía si los neutrales no se deciden, estudia la implantación del servicio obligatorio...

La civilización no había aflojado los viejos resortes de las tradicionales disciplinas. Las naciones tienen mucha más vitalidad de lo que presumimos. Soplan los horrores de la conflagración con un estoicismo que llena de asombro á cuantos se figuraban que la vida moderna, con sus refinamientos, sus blanduras y su complejidad enfermiza y nerviosa había hecho imposibles los heroísmos colectivos...

El triunfo de Salandra

Gran entusiasmo.

ROMA, 16. El nuevo nombramiento de Salandra ha producido gran entusiasmo, formándose numerosas manifestaciones en la capital, que está extraordinariamente animada esta noche.

En provincias ocurre lo propio, repitiéndose las manifestaciones adictas al Gobierno.

Más manifestaciones.

ROMA, 16. Los periódicos anuncian que Salandra ha recibido numerosas cartas y telegramas aprobando su actitud y animándole á seguir por el camino que se ha trazado.

Una manifestación de intervencionistas ha exteriorizado calurosamente sus sentimientos ante el ministerio de la Guerra, la Legación de Bélgica, los cuarteles de Carabineros y de Artillería y la Legación serbia.

Análogas manifestaciones se han verificado en numerosas poblaciones de Italia, especialmente en Génova y Nápoles.

Italianos y austriacos

Choque en la frontera.

PARIS, 16. *L'Humanité* ha recibido de Roma el telegrama siguiente:

«En la frontera se ha librado una escaramuza entre soldados italianos y una compañía de cazadores austriacos.

Estos fueron rechazados á la bayoneta.»

Violentos combates

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Comunicado de las once de la noche:

«Esta tarde hemos rechazado en Steenstraete con pleno éxito un cuarto contraataque alemán.

Hemos conservado todas las posiciones conquistadas ayer, consolidando nuestra ganancia, cuya importancia subraya el violento esfuerzo hecho por el enemigo.

Más al Sur, las tropas británicas han causado á los alemanes un serio descalabro: han

tomado en el Sudoeste de Richeburg Lovoue un kilómetro de trincheras.

Al mismo tiempo, en el Nordeste de Festubert se han apoderado de 1.500 metros de trincheras.

Este segundo ataque ha progresado después en dirección de algunas calles y sobre un frente de 600 metros, ganando 1.500 metros de profundidad, y las pérdidas alemanas son muy elevadas.

El progreso de las tropas británicas continúa.

En el sector Norte de Arras hemos conseguido diversas acciones destinadas á consolidar el nuevo frente, echando al enemigo de algunos puntos donde estaba aún establecido.

Nuestras tropas dan pruebas en esta lucha de una energía tenaz.

Hemos ganados 200 metros en el espón que desciende de la meseta de Lorette hacia la azucarera de Souchez.

Hemos tomado nuevas casas en la parte Norte de Neuville, y hecho estallar un globo cautivo alemán en el Este de Vimy.

Nuestros aviones han bombardeado la estación de Souain.

En la Champagne, en el Noroeste de Villesur-Tourbe, una acción completamente local nos ha proporcionado un éxito muy brillante.

En la noche del sábado al domingo el enemigo ha hecho estallar una mina detrás de nuestra primera línea; ocho compañías alemanas se precipitaron inmediatamente sobre nuestras posiciones y lograron poner el pie en el saliente.

Inmediatamente hemos contraatacado, reconquistando parte del terreno perdido y haciendo 77 prisioneros, tres de ellos oficiales.

Durante el día hemos ejecutado un segundo contraataque.

Este contraataque, ejecutado á la bayoneta y con granadas, con mucho impulso por parte de nuestras tropas, nos ha devuelto la totalidad de la posición.

El enemigo ha sufrido pérdidas enormes, comprobadas por nosotros con toda certeza.

En las trincheras y en los parapetos hemos hallado más de mil cadáveres alemanes, haciendo de otra parte 300 prisioneros, nueve de ellos oficiales.

Cogimos seis ametralladoras.

Quedó, pues, en nuestras manos y sobre el terreno casi la totalidad del efectivo que intervino en el ataque.»

La guerra en el Argona

Impresiones de un corresponsal.

NUEVA YORK, 16. El corresponsal de guerra de la *International News Agency*, que ha visitado el Argona, envía el siguiente relato:

«He podido, gracias á una autorización especial del ministerio de la Guerra, hacer un estudio profundo de la moral, del equipo y de los recursos del ejército francés al final de su campaña de invierno.

Durante los cuatro últimos días, he tenido la ventaja, sin precedente, de seguir en sus más pequeños detalles la vida de un general francés que manda el ejército que operara entre la Champaña y Verdun.

Los largos meses de invierno han permitido al ministerio de la Guerra completar la preparación de los ejércitos de la República, de modo que actualmente su funcionamiento puede calificarse de perfecto. Y téngase en cuenta que la Argona es el terreno de combate más dificultoso del frente, que se extiende unas 500 millas.

En ninguna otra parte como allí están los adversarios en contacto tan estrecho, ni han sido los combates tan feroces y encarnizados. Día y noche los ataques se suceden, y la distancia que separa las trincheras no es mayor que la anchura de Wall Street.

Después de haber estudiado las posiciones del ejército francés y las del ejército del Kronprinz, que tenemos enfrente, me considero obligado á decir que la situación es aquí técnicamente muy favorable.

Estoy convencido de que cualesquiera que sean los esfuerzos del Kronprinz, que tiene su cuartel general en Stenay, han de parar en un fracaso.

Después de cuatro días de contacto continuo con este ejército, mi impresión dominante es que no ha podido llevarse en ninguna parte más lejos el arte de matar.

En los depósitos de municiones y en las trincheras he visto la mayor variedad de granadas de mano, de bombas y de minas. Algunos de estos proyectiles recuerdan los que se empleaban en la Edad Media.

Todos ellos fueron empleados primero por los alemanes, de quienes los copiaron, perfeccionándolos, los franceses.

Aquí también los alemanes emplean gases asfixiantes como en el Norte. Producen sufrimientos atroces que es imposible describir en un periódico. Para atenuarlos se emplean caretas muy eficaces.

Con los anteojos, he visto alemanes desnudos hasta la cintura arrojando bombas en las trincheras enemigas, con una destreza especial. Al decir de los prisioneros, estos hombres son escogidos entre los artistas de circo.

Estas armas improvisadas son de una gran

utilidad para los alemanes, que procuran á todas luces economizar sus municiones de artillería.

Según mis cálculos, en Argona los alemanes disparan un obús por cada tres que lanzan los franceses.

Según la declaración de un desertor que se rindió ayer, el efectivo de las compañías alemanas está reducido á 120 hombres, mientras que las tropas francesas tienen sus efectivos completos, y cuentan con importantes reservas en los depósitos. Es imposible formarse idea de la horrible tensión de espíritu á que están sometidas las tropas en las trincheras, frente á un enemigo invisible, que está á cinco metros de distancia. El silencio es espantoso; los soldados están inmóviles, como maniqués.

Cuando llega la hora del relevo, estos héroes de las trincheras experimentan una reacción, de modo que el sufrimiento experimentado casi se convierte en alegría.

Pero la moral de las tropas no disminuye por eso. He tratado de explicarme el fenómeno, y un coronel de Artillería me ha hablado así:

«Estos soldados proceden todos de los departamentos de Meurthe-et-Moselle y del Meuse, que fueron terriblemente castigados por los invasores en los primeros meses de guerra. Han visto sus casas destruidas, sus cortijos arruinados, sus padres fusilados sin piedad, las cosechas quemadas, las iglesias bombardeadas.

Una llama vengadora arde en sus corazones; no es extraño, pues, que soporten todas las pruebas.

Aunque se les ofreciera, no renunciarían á la lucha.

Son tropas espléndidas, porque el odio es el más poderoso estimulante.

Cuando se les dé la orden de ataque general, los alemanes caerán bajo sus golpes como el trigo bajo la hoz del segador.»

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

LONDRES, 16. Las últimas noticias—dice el corresponsal del *Daily Telegraph* en Petrogrado—indican un aspecto completamente diferente á la situación en Galitzia y en los Cárpatos. Sabemos que los rusos han rechazado el ataque austroalemán en la dirección de Cracovia y respondido á él con una contraofensiva sobre el ala derecha de los ejércitos enemigos, y que este movimiento ha hecho progresos rápidos.

Al mismo tiempo, el avance alemán ha sido detenido en el río San y su confluente el Wislota. En toda esta parte del frente hay una calma relativa en estos días.

Se dice ahora en los círculos militares bien informados que las tropas rusas forman una barrera infranqueable, contra la cual se estrellarán todos los esfuerzos del enemigo.

Se cree que, á pesar de los éxitos alcanzados por el enemigo, éste tiene, en realidad, muy debilitada su posición en Galitzia occidental, y que además su situación en esta zona es ahora la que deseaban los rusos.

Nuestros aliados—las tropas del Zar—han conseguido ganar tiempo y establecerse sólidamente en una posición inexpugnable.

Se deduce de ello que el enemigo abandonará en adelante sus esfuerzos en Galitzia y transportará sus tropas. Nuestros aliados se han retirado aparentemente de los desfiladeros unidos de Sanok y Hommona, en donde los austriacos habían concentrado frente á ellos fuerzas considerables. La actividad del enemigo en la dirección de Lutoviska es evidentemente una tentativa de amenaza contra el flanco y la retaguardia de las tropas rusas que operan contra el desfiladero de Uszok.

El éxito alcanzado por los rusos en Bukovina tiene gran importancia militar y política. Parece que el enemigo dispone en esta región de fuerzas considerables; pero se cree que no podrá reforzarse rápidamente.

Una batalla estrechamente relacionada y combinada con la que se libra en Bukovina se desarrolla desde hace tres días en los Cárpatos orientales, alrededor de la cresta que se encuentra al Este del paso de Vishkoff y al Oeste de Lomnitsa. El enemigo había reunido fuerzas considerables con la esperanza de envolver á nuestros aliados, que operan en esta región de bosques y desprovista de caminos. Realizó el enemigo un violento ataque contra la margen derecha del Lomnitsa, D'Angeloff, cerca de Luponitsa.

La lucha fué obstinada durante el sábado, domingo y lunes últimos. En un momento crítico, los rusos consiguieron envolver el flanco del enemigo, y se batía precipitadamente en retirada, teniendo casi aniquilada una de sus divisiones.

La batalla de Ipres

Sigue la lucha.

LONDRES, 16. Comunican de Rotterdam que los alemanes reciben por Roulers refuerzos importantes y que sus esfuerzos tienden á llegar hasta Ipres mismo para cortar las líneas inglesas y colocar á su ejército á caballo sobre el canal de Iperlé.

La defensa de los ingleses ha hecho fracasar los desos de los alemanes.

Los ingleses han recibido refuerzos y han contestado vigorosamente, avanzando contra los alemanes al Este de la ciudad y reconquistando parte del terreno perdido.

Después de algunos días de tranquilidad se ha oído de nuevo el cañoneo en la dirección de Ipres y sobre el frente del Iser, sobre todo hacia Iperlé, de donde llegan muchos heridos.

Los combates más encarnizados tuvieron lugar alrededor de Ipres, llegando los alemanes á estar á media hora de este punto; pero los ingleses los rechazaron.

La carnicería alrededor de este punto ha sido espantosa.

Un artículo de Murath.

ROMA, 16. En el «Berliner Tageblatt», el mayor Murath dice lo siguiente:

«Entre Arras y Armentières reina gran actividad.

Es una ofensiva del enemigo con fuerzas numerosas, y por consecuencia, el principio de la guerra en mayo, que dejó lord Kitchener.

«Con qué fuerzas hace Francia esta ofensiva? Es difícil de decir. Puede ser con el ejército del campo atrincherado de París, que no se siente amenazado por el momento; puede ser con los jóvenes reclutas recientemente instruidos, ó con tropas que han descansado después de los combates de Champagne y Meuse.

Tenemos confianza en que esta ofensiva no nos echará de Flandes ni del Norte de Francia, como espera el enemigo; pero un ataque hecho con gran superioridad numérica puede hacer comenzar la guerra de oscilación, donde se pierde ó gana terreno antes del resultado final.»

En los Dardanelos

Detalles retrospectivos.

LONDRES, 17. Uno de los corresponsales de la agencia Reuter, en los Dardanelos, hace la siguiente descripción de las operaciones en los primeros días del mes actual:

«El 1.º de mayo, á las diez y media de la noche, comenzó el enemigo un ataque que duró hasta la aurora, y que, visto desde el barco en que se encontraba el corresponsal, ofrecía un espectáculo inolvidable. El cuadro era infinitamente pintoresco, bajo la luz intensa de una luna llena, que brillaba en el azul profundo del cielo estrellado de Oriente.

La posición de las bahías de Helles y de Sed-ul-Bahr estaban indicadas á izquierda y derecha por fuegos agrupados.

En tierra los cañones de campaña; los de los ingleses, franceses y turcos, lanzaban resplandores, retumbando en la noche, en medio del crepitar del fuego continuo de fusil, que dominaban, por intervalos, la luz vivísima, más potente, de las piezas de los barcos.

De vez en cuando proyectiles luminosos iluminaban la escena.

Los turcos debieron de experimentar grandes pérdidas en este combate, que duró toda la noche, durante la cual renovaron sin descanso sus ataques, con un vigor y una tenacidad extraordinarios. Desde el barco en que se hallaba vió el corresponsal con claridad el combate que se libraba á la bayoneta entre franceses y turcos.

Al amanecer, todos los turcos que habían logrado penetrar en las líneas francesas estaban muertos ó habían caído prisioneros.

Se calcula en cinco mil el número de las bajas de los turcos, sin que hayan ganado una pulgada de terreno y sin haber ocasionado á sus adversarios sino pérdidas muy escasas.

A la noche siguiente renovaron los turcos sus ataques; pero esta vez el combate acabó á media noche.

La inspección de las posiciones turcas de Sed-ul-Bahr, de las trincheras protegidas por alambradas, que el jefe alemán del ejército turco había declarado inexpugnables, dan la impresión de que el desembarco era realmente una cosa imposible. Sin embargo, fué realizado porque las piezas de los barcos ejercieron gran ascendiente sobre el fuego turco-alemán.»

El corresponsal dice también que un proyectil inglés pasó á algunos pies del «Goeben», que intentaba bombardear los transportes.

La actitud de Italia

1.700.000 soldados movilizados.

ROMA, 16. Continúa la movilización. Hay actualmente sobre las armas 1.700.000 soldados.

A Verona afluyen constantemente reservistas á miles.

La actividad es muy grande en toda la Lombardia.

Los italianos aglomeran en ella enormes cantidades de material de guerra.

Preparativos militares.

ROMA, 16. A pesar de la crisis ministerial, continuaron los preparativos militares.

Antes de dimitir, el Gobierno votó un nuevo crédito de cien millones para atender á las

necesidades inmediatas del Ejército y de la Marina.

Grandiosa manifestación.

ROMA, 16. Al conocerse la solución dada por el Rey á la crisis, reiterando su confianza al Gabinete Salandra, se desbordó el entusiasmo del pueblo.

Bien pronto, sin previo aviso, se organizó una grandiosa manifestación, en que puede decirse tomó parte toda Roma, que recorrió las calles de la ciudad en orden perfecto entonando el himno de Mameli y dando vivas á Italia.

Los manifestantes llegaron frente al Palacio del Quirinal, aclamando al Monarca. También estuvieron frente al ministerio de la Guerra, vitoreando al Ejército.

Más manifestaciones.

TURIN, 16. Sábese que en Génova, en Venecia, en Milán, en Bolonia, en Florencia y en Nápoles, así como en otras ciudades de Italia, se han celebrado importantes manifestaciones en favor de la guerra.

Aun cuando en ninguna parte se ha producido alteración, el servicio de orden lo prestan las tropas, á las cuales el pueblo aclama.

Conferencia de embajadores.

ROMA, 16. Se dice que el Príncipe Bülow y el barón Macchio han conferenciado. Se atribuye importancia al hecho, y se cree hacen preparativos para abandonar Italia.

Alemanes y yanquis

Registro á bordo.

NUEVA YORK, 16. Setenta aduaneros han visitado los vapores alemanes amarrados desde el comienzo de la guerra en el puerto de Nueva York.

Parece que la visita tuvo por objeto practicar un minucioso registro por si encontraban explosivos á bordo.

Había circulado el rumor, en efecto, de que los oficiales de esos buques se proponían destruirlos antes que dejarlos caer en manos de los yanquis en caso de guerra.

Un donativo de Rockefeller.

PARIS, 16. John Rockefeller ha enviado treinta y cinco millones de francos al Príncipe Alexis de Serbia, presidente de la Cruz Roja de dicho país.

El Príncipe Alexis se casó hace un año con una dama americana, la señora Hugo Pratt, cuyo padre prestó á Rockefeller 50.000 francos cuando el llamado hoy rey del petróleo se inició en los negocios.

Las amenazas alemanas.

NUEVA YORK, 16. La única noticia que se tiene de Berlín procede de von Wiegand, corresponsal del New York World, quien dos días antes de que el Gobierno alemán recibiera la nota de los Estados Unidos, envió un telegrama consignando la declaración de un alto funcionario del Imperio alemán, y según la cual, el vapor Mauretania ó cualquier otro buque inglés será torpedeado y correrá la misma suerte del Lusitania si los submarinos alemanes logran darle alcance.

Los millonarios.

NUEVA YORK, 16. A causa de la muerte de Vanderbilt, en la catástrofe del Lusitania, un grupo de capitalistas que poseen miles de millones de dólares, ha resuelto tomar partido activamente á favor de los aliados.

Uno de dichos personajes se ha expresado en estos términos: «Inglaterra no tiene más que decir la cantidad que necesita y cuándo la quiere.»

Lo que dice la Prensa.

NUEVA YORK, 16. El New York Herald escribe, á propósito de la nota enviada á Alemania: «El Presidente traduce la voz unánime de la República norteamericana. La declaración de Mr. Wilson respecto á que los ofrecimientos de indemnización no nos satisfarán si la guerra de los submarinos contra el comercio de los neutrales continúa, tiene una importante significación. Si otro buque yanqui es torpedeado, no hay más que una respuesta posible: que la escuadra del Atlántico vaya á Europa.»

El Sun escribe: «Sin la menor jactancia, la nota afirma una vez más, con serena resolución, los antiguos

inalterables derechos de justicia y de humanidad que el pueblo norteamericano no abandonará nunca sin lucha.

El Presidente ha hablado con energía, y la nación, que lo apoya, esperará sin pasión la respuesta de Alemania.»

Por su parte, el New York World dice: «El Gobierno norteamericano se basa firmemente en el principio de que, en caso de que un submarino no pueda realizar su misión sin ocasionar la pérdida de vidas de los no combatientes ó de súbditos neutrales, es al submarino á quien corresponde ceder á la ley internacional, y no la ley internacional al submarino.

La resolución neta del Presidente es restablecer el imperio de la ley internacional en alta mar.»

En los Balcanes

Juego alemán descubierto.

SOFIA, 16. Los periódicos de oposición denuncian el doble juego de Alemania en Grecia y en Bulgaria, y que consiste en mantener la desconfianza mutua en ambos países y arrastrarlos á un conflicto para librarse de dos futuros enemigos.

Así Alemania se esfuerza en Grecia por hacer creer que el enemigo de dicha nación es Bulgaria, porque, según informes confidenciales transmitidos amistosamente, se está preparando militarmente con el único objeto de tomar desquite de la segunda guerra balcánica. Por tanto, sería una locura, según Alemania, que en esas condiciones Grecia enviase una parte de sus fuerzas á Turquía.

De otra parte, Alemania hace saber á Bulgaria que debe prevenirse contra el peligro griego. El porvenir de Bulgaria está en Macedonia. En Tracia no hay búlgaros. Mientras Grecia se oponga á la expansión búlgara el Macedonia, Bulgaria no hará otra cosa que vegetar.

No debe, pues, desperdiciarse la ocasión única que se le presenta de desquitarse de la derrota de 1913. Este es el momento para que Bulgaria imponga su hegemonía en los Balcanes bajo la protección todopoderosa de Austria y Alemania.

Los periódicos dicen que ese juego está demasiado conocido.

Un choque en el mar

¿Submarino alemán á pique?

LONDRES, 16. Un submarino alemán se dice que fué echado á pique en el mar del Norte por el vapor inglés Gollainie, que ha entrado en el puerto de Blyth.

El capitán del vapor declara que, navegando á lo largo de la costa de Northumberland, los maquinistas advirtieron un gran choque, y poco después una gran mancha de aceite se vió sobre la superficie del mar.

La tripulación del Gollainie cree que el submarino fué abordado.

El hecho se produjo en el mismo sitio donde aquel día fueron torpedeados dos buques.

Solución de la crisis italiana

El Gabinete Salandra continúa.

PARIS, 15. Telegrafían de Roma al «Matin» que no habiendo admitido el Rey la dimisión de Salandra, el Ministerio continúa en el Poder y prosigue su política con la aprobación del Soberano.

La noticia ha causado en Roma una explosión de júbilo, y la muchedumbre recorre en alegres manifestaciones las calles de la capital, que rápidamente ha sido empavesada.

El ministro de Negocios.

PARIS, 15. Dicen de Turin al «Petit Parisien» que el ministro de Negocios Extranjeros ha renunado con gran actividad sus tareas en la consulta, recibiendo á los embajadores de Francia, Rusia y Austria.

El Rey de Grecia

Su mejoría.

ATENAS, 16. Ayer, á las siete de la tarde, el estado de la salud del Rey Constantino había sufrido una notable mejoría.

Noticias de Serbia

Mejora la salud.

LONDRES, 16. El presidente del Comité de socorros de los ejércitos aliados comu-

nica que la epidemia del tífus ha decrecido en Serbia.

El número de atacados de esta enfermedad ha decrecido bastante en abril con relación al mes de marzo.

Han llegado varios coches de ambulancia, y expresa el deseo de que se envíe á Serbia instrumental sanitario.

En honor de Bélgica

Discurso interesante.

EL HAVRE, 16. El célebre catedrático y escritor de Montevideo D. Enrique Rodó ha pronunciado un elocuente discurso en elogio de Bélgica.

Terminó diciendo: «Queremos á Bélgica mártir, á Bélgica heroica, á Bélgica inmaculada, gloria y amor en el corazón de América.»

Los belgas en Burdeos

Un discurso del ministro de Ferrocarriles.

BURDEOS, 16. En la Sala Franklin, presidida por el prefecto y el alcalde, se ha celebrado una reunión de más de 1.500 refugiados belgas para oír al ministro de Ferrocarriles de Bélgica, M. Segers, que ha pronunciado un discurso patriótico y lleno de esperanzas.

Asistió el abate Brangers, capellán de la colonia belga.

Los alemanes en Inglaterra

Internados.

LONDRES, 16. Telegrafían al «Daily Mail» que 500 alemanes fueron conducidos ayer á Southend. Iban escoltados por tropas.

Se calcula en 800 panaderías y 500 carnicerías alemanas que sólo en Londres cambiarán de propietario.

El comandante del «E. 15»

Fué muerto.

LONDRES, 16. El teniente de navío que mandaba el submarino inglés «E. 15», que fué destruido en los Dardanelos para impedir que cayera en manos de los turcos, murió en la lucha.

Se creyó primero que fué hecho prisionero y después se le consideró desaparecido; pero un comunicado oficial turco dice que las baterías turcas abrieron fuego sobre el submarino embarrancado, y el primer proyectil mató al comandante del barco.

Congreso socialista

En favor de la paz.

PETROGRADO, 16. De Bucarest comunican al Novoie Vremia que se ha celebrado un Congreso socialista austroalemán en Budapest.

En la orden del día, votada por unanimidad, se acordó reclamar la paz inmediata.

Los delegados alemanes pronunciaron discursos en favor de la paz.

El delegado de Hamburgo declaró que Alemania está agotada por la guerra.

Las causas de la dimisión

Siguen ignoradas.

ROMA, 16. Continúan en la mayor oscuridad las verdaderas causas de la dimisión del Ministerio Salandra.

El periódico La Tribuna dice que acaso haya influido en esto el hecho de haber recogido el Sr. Giolitti la adhesión de trescientos diputados y cien senadores.

Austriacos y montenegrinos

En Bosnia.

CETIGNE, 16. Los austriacos han demostrado estos últimos días alguna mayor actividad para combatir á los montenegrinos en la Bosnia.

Ayer, los austriacos dirigieron sus esfuerzos sobre las posiciones ocupadas por las fuerzas montenegrinas en la orilla izquierda del Drina; pero éstas lograron rechazarlos, obligando á los austriacos á retirarse.

Algunos grupos de albaneses intentaron también atacar á unas avanzadas montenegrinas, y fueron igualmente rechazados.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 16. Comunicado oficial de los tres de la tarde: «En Bélgica el enemigo ha pronunciado tres

contraataques esta noche contra Steenstraete y sus alrededores.

El tercero, que se ha producido al amanecer, ha sido particularmente violento, y los asaltantes fueron rechazados, sufriendo grandes pérdidas.

Hemos tomado ayer seis cañones, ametralladoras y tirabombas.

Al Norte de La Bassée, entre Richebourg, Lavoue y la Quinquerie, los ingleses han tomado esta noche varias trincheras alemanas.

Al Norte de Arras se han batido encarnizadamente toda la noche.

En las pendientes Este y Sur de Nuestra Señora de Loreto ha habido cruentos combates á la bayoneta y con bombas de mano, que nos han permitido realizar algunos progresos.

En Neuville, el enemigo ha intentado recuperar las casas que le tomamos ayer; pero sus esfuerzos han sido vanos, lo mismo que con las trincheras, que también querían recuperar.

En el resto del frente, nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 16 (11,30 noche.) El comunicado oficial francés de esta tarde declara que en Bélgica los alemanes emprendieron anoche tres contraataques contra Steen-Straete y sus afueras. El último fué llevado á cabo en la madrugada con gran violencia. Los asaltantes fueron rechazados con grandes pérdidas.

—Los aliados capturaron ayer seis ametralladoras y un mortero.

—Al Norte de La Bassée, entre Richebourg-la-none y La Quitque Rue, las tropas británicas tomaron anoche varias trincheras alemanas.

Más hacia el Norte se desarrolló una violenta lucha durante toda la noche en las vertientes Este y Sur de Notre Dame de Lorette. Por medio de bombas de mano los aliados hicieron algunos progresos.

—En Neuville los alemanes intentaron en vano recuperar las casas tomadas por los aliados el día anterior.

—Tampoco han podido recobrar las trincheras perdidas cerca del pueblo. En el resto del frente, nada que señalar.

—Parece que la crisis italiana se ha resuelto en favor de los aliados, tal como la quería la opinión pública.

Declaran que el Rey ha rehusado aceptar la dimisión de Salandra y que su Ministerio será reconstituido sin cambio alguno. Se espera que en la reapertura del Parlamento el Gobierno dará al pueblo claras explicaciones de su política referente á la cuestión del día.

La mayoría de los diputados se muestran favorables á la intervención, interpretando el sentir nacional.

La influencia de Salandra será todavía mayor en la nueva Cámara.

—Ha fallecido sir Ernest Northcote, juez principal de Trinidad.

—La huelga de los empleados de la Compañía de Tranvías L. C. C., de Londres, ha tomado tales proporciones, que ayer, en todo el Sur de Londres, no circulaba ningún tranvía. Según informes, más de 7.000 empleados se encontraban anoche en huelga.

—Anoche ha sido publicada la siguiente nota por el jefe de la Policía de Londres: «Entre las nueve de la noche y cinco de la mañana los súbditos masculinos de los países enemigos deberán desde el 18 de mayo quedarse en sus casas.

Los oficiales de todos los distritos tienen instrucciones de vigilar la ejecución de dicha orden.»

—El comunicado oficial ruso dice que en el Noroeste de Rusia, en la región de Shawle, la lucha se desarrolla en condiciones favorables para los rusos.

En el curso del día los rusos hicieron más de mil prisioneros, cogiendo nueve ametralladoras.

—En la Galitzia occidental la lucha ha disminuido en violencia.

—Las tropas rusas se están concentrando de nuevo en las orillas del río San, con el objeto de ocupar un frente menos extenso.

—En la Galitzia Sudeste las tropas austro-húngaras evacuaron sus fuertes posiciones

rándose precipitadamente en un frente de repetidas cargas, con el objeto de proteger la retirada, fué dispersada por el fuego ruso.

Las divisiones de Caballería rusa rompieron el frente austriaco en varios puntos, causando gran desorden en las columnas austriacas durante su repliegue. Continúa la vigorosa persecución en condiciones favorables para los rusos, cogiendo éstos muchos prisioneros, aumentando su número cada hora.

Bolsa de Londres.—Consolidados, 66 9/16; Empréstito de guerra, 94 1/8; Indian Trusts, 69 1/2; Canadian Pacific Railway, 164 1/4; Grand Trunks, 91 5/16; Midland, 64 5/8; Underground Electric, 6 por 100, 79 1/2; Anglo Persian Oil, 2/13; Baku, 3/4; Shell, 22 1/2; Eastern, 131 3/4; Marconi American, 10.

TORRE EIFFEL (París), 17 (10 mañana).

Los periódicos publican informaciones en manifestación que el Príncipe Bülow se queja vivamente en los círculos diplomáticos de austriaco con motivo de la contestación del Gobierno americano á la nota alemana referente á la exportación de municiones.

El «Evening Post» dice: «Mr. Bernstorff crea fácil el adquirir confianza con nuestro Gobierno. Ahora se ha convenido, y las autoridades berlinesas saben también, que no es posible hacerlo.»

En el «World», de Nueva York, el corresponsal de Prensa Mr. Power manifiesta haber asistido á una revista celebrada en el frente de las tropas por M. Poincaré, y recuerda las excelentes cualidades de las tropas francesas.

El Rey Alberto, deseando testimoniar al ejército francés por el concurso que ha prestado á Bélgica y felicitarle por su gallarda actitud en los últimos combates, ha concedido á numerosos oficiales franceses la Orden de Leopoldo y de la Corona. A M. Millerand y al general Foch les ha conferido el gran cordón de la Orden de Leopoldo.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Pola para Madrid (vía Barcelona), 16 mayo 1915, á la una de la tarde.

Comunicado oficial.—Los ejércitos rusos en Polonia y Galitzia continúan en su retirada sobre todo el frente, desde Nowe Miasto, en el Pilica, hasta el Sur del Dniester.

—En las cercanías de Dolina avanzan las tropas alemanas.

—Rudnik y Lezajsk han caído en poder de los alemanes.

El décimo Cuerpo de ejército austroalemán, que opera en el centro de Galitzia, está delante de las puertas de Przemysl.

A más han caído en poder de las tropas austroalemanas Dobromil, Starysambor y Bryslaw.

El ejército de Linsingen ha llegado á las túras del Sudoeste de la Galitzia.

—En la línea del Pruth, y después de tenaces combates al Norte de Kolomea, la Infantería y el «landwehr» austriacos han rechazado sangrientamente los ataques de los rusos.

NORDDEICH, 16 (11,20 noche.)

Comunican de Constantinopla que anteayer varios acorazados de los aliados bombardearon sin éxito las baterías avanzadas turcas, que cerca de Seddilbahr dirigieron con gran éxito su fuego contra las posiciones de las tropas aliadas.

Más tarde, los acorazados Majestic y Albion intentaron penetrar en los Estrechos, siendo obligados á retirarse ante el fuego de los turcos.

—En los demás teatros de la guerra no ha variado la situación.

—Comunican de Constantinopla que los supervivientes del Emden, bajo el mando del teniente de navío Mucke, llegaron á Aleppo, siendo recibidos con gran entusiasmo.

—Dicen de Roma que el Rey recibió esta mañana al diputado Boselli.

—Comunican oficialmente de Madrid que

Advertisement for 'Folleto de La Correspondencia de España' by Paul Saunniere, featuring the name 'RAMPONNIERE' in large letters.

monstruoso ningún rasgo que le recordase una persona conocida. La Rouchon comenzó á ejecutar los pases magnéticos de ritual. El joven la detuvo en seguida. —Es inútil—dijo.—Déjenos solos. La perfumista obedeció, no sin echar sobre su asociada una mirada de inteligencia. Cuando la puerta se cerró, Eduardo se encará con la sonámbula y le dijo: —¿Me conoce usted? —Perfectamente, aunque ha cambiado usted algo con los viajes—contestó Aglaé. —¿Quién soy yo? —Eduardo Dubois, hijo del rico banquero de la Chaussée d'Antin. —Entonces ya sabe usted para lo que vengo. —Me lo figuro. —¿Ha visto usted al príncipe Roumi esta mañana? —Ignoraba que fuese un príncipe; pero en su acento he comprendido que era un extranjero. —Usted no ha querido contestar á las preguntas que le ha hecho; al menos, á una. ¿Por qué? —Porque he resuelto sacar partido de mi secreto. —¡Bravo! Es usted franca—dijo Eduardo. —No tengo ninguna razón para ocultarlo. Primero me dirigí al señor de la Ramponniere y á sus hijos, que vacilaron. Les he concedido un mes de plazo, y he hecho mal. Hoy, sin embargo, habrían de darme por hablar los treinta mil francos

que he pedido por guardar el secreto y no me arrancarían la menor palabra. Ese príncipe Roumi me ha ofrecido mil, y me he reído en sus barbas. —¿Cree usted estar segura de conocer el nombre que él desea saber? —¡Ya lo creo! —¿Cuál es? —El de usted, señor. Aunque esperaba esta respuesta, Eduardo no pudo menos de estremecerse. —¿Quién le ha contado á usted esas patrañas?—le preguntó. —Nadie, señor. Lo que afirmo es por haberlo visto con mis propios ojos en el castillo de la Ramponniere en el verano de 1863. —Pero ¿quién es usted?—dijo Eduardo, á quien la precisión de estos detalles no le dejaba lugar á dudas. —¿Qué le importa?—contestó Aglaé.— Soy una desgraciada, á la que el egoísmo y la crueldad han hecho mala, que ejerce este oficio contra su voluntad y que aspira á dejarlo lo antes posible. —¿Espera usted acaso que le dé los treinta mil francos que exige por callarse?—dijo Eduardo. —No, señor. Pienso obtenerlos del barón; eso me es igual. —Puesto que tan al corriente parece usted en ese deplorable asunto—prosiguió Eduardo,—tal vez no ignore usted los acontecimientos que tuvieron lugar después. —Y que usted desea saber. ¿No es cierto?—dijo la sonámbula sonriendo.

—Sí, pues la calculada debilidad de Cleopatra tuvo consecuencias... —Lo sé, señor. —¿También sabe usted eso?—dijo Eduardo arrugando la frente. —Eso y otras muchas cosas más—añadió Aglaé.—Cleopatra no le ha dicho nada durante la conversación que tuvieron ustedes anoche, de la cual el príncipe oyó la mayor parte? Porque fué usted el que estaba con ella. —Sí, yo fui. ¿Me ha ocultado parte de la verdad? —Es probable. —¿No es verdad—exclamó Eduardo en el colmo de la ansiedad—la historia del barón y su hijo enterrando durante la noche el cadáver del pobre niño? ¿Es todo ello una fábula? ¿Conoce usted esa horrible tragedia en todos sus detalles? —Sí, la conozco. —Va usted á decirme, entonces. —No, señor—replicó vivamente Aglaé.—De cualquiera manera que usted me juzgue, soy honrada. Aparte del barón y su hijo, no estoy animada de malos sentimientos contra nadie. ¡Oh! A esos los odio cuanto se puede odiar. En consecuencia, he tomado mis precauciones de tal forma que, aunque muriese, mi venganza les alcanzaría. De ello estoy tanto más segura, cuanto que la persona á quien he confiado esa misión, la ejecutará resueltamente al saber lo que contienen los papeles que le he entregado. —¿Y está usted segura de poder contar con esa persona? —Es su más íntimo amigo,

—¿Quién? ¿Marcelo? —El mismo. Ya ve usted que he sabido elegir. Si yo fuese una vulgar intrigante me importaría muy poco la palabra que he dado. A usted, que arde en deseos de arrancarme el secreto, le diría: «Págueme, y es de usted.» Por el contrario, le digo: «Guarde su dinero.» El día en que la luz se haga, será para todos, y lo sabrá sin perjuicio de su bolsa. —Si usted habla, si—repuso Eduardo; —mas si el barón pone en sus manos los treinta mil francos que usted exige y la obliga á partir... —Entonces me callaré—dijo Aglaé. —¿Y qué haré yo en medio de tantas tinieblas? —Dios le iluminará tal vez. —¿Cree usted que voy á contentarme con esas respuestas tan ambiguas?—dijo Eduardo.—Usted ha sido testigo de mi ansiedad y mis angustias. ¿Se imagina que voy á romperme la cabeza contra ese muro ante las dudas que levanta usted en mi espíritu? No, señorita. He dicho usted demasiado para que yo no esté firmemente resuelto á obtenerlo todo. Si usted no habla, yo hablaré, y preciso será... —¡Oh, señor!—interrumpió Aglaé sonriendo amablemente.—No soy yo quien se lo impedirá. El día en que usted se hallará á la Justicia, en ninguna parte hallará la verdad; pero entretanto no habrá fallado á mi palabra. —¿Cuándo expira ese plazo? —Dentro de quince días. (Continúa)

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

El crucero «Cataluña».
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) El crucero «Cataluña» ha zarpado para Puente Mayorga, donde se aprovisionará de carbón.

Fiesta benéfica aristocrática.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el palacio de Dueñas, propiedad del duque de Alba, se ha celebrado un festival a beneficio del Consultorio de niños de pecho.

Asistió toda la aristocracia sevillana, y también acudieron a la fiesta varias familias aristocráticas de Jerez y de Cádiz.

Las damas concurrieron con mantones de Manila.

Dentro de una maravillosa ornamentación, que presentaba fantástico aspecto, cantaron y bailaron varios cuadros gitanos.

Movimiento marítimo.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ayer salió de Liverpool el transatlántico «Alicante» para Lisboa y Cádiz.

Ha fundado el vapor holandés «Saturno», procedente de Amsterdam, con carga general.

Durante el viaje no avistó ningún submarino.

El crucero «Extremadura».

El crucero «Extremadura» zarpó para Tánger; pero al llegar a Trafalgar recibió por radiograma la orden de regresar a Cádiz.

Los trabajos de salvamento.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Continúan con actividad los trabajos de salvamento de los vapores encallados.

El vapor inglés «Eburna» llegó a Gibraltar con sus propias máquinas, después de haber sido puesto a flote.

Fiesta de los exploradores.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el teatro Cervantes, preciosamente decorado con los atributos de los exploradores, se ha celebrado la función a beneficio de los mismos.

Los alumnos de la Academia de Declamación interpretaron monólogos del Sr. Díaz de Escovar y dos entremeses de los señores Álvarez Quintero.

La gentilísima Srta. Teresa Ahumada y Heredia, hija de los marqueses de Monte Alto, recitó como una gran artista el monólogo «Chiquita y bonita».

Los exploradores cantaron el himno. El teatro estaba brillantísimo.

Fueron muy felicitados el marqués de Monte Alto, presidente del Comité de los exploradores, y los demás organizadores del acto por el acierto en la organización y por el gran éxito alcanzado.

ARAGON

Los bonos de exportación.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La Comisión ejecutiva de las entidades económicas aragonesas, en vista de las gestiones que realizan algunos elementos de Barcelona para conseguir por real decreto el beneficio de los bonos de exportación, ha dirigido amplia instancia al ministro de Hacienda pidiéndole que se oponga a la concesión de los bonos.

Peregrinos al Pilar.

El próximo martes llegarán 3.000 peregrinos catalanes.

La Junta de peregrinaciones les prepara un gran recibimiento.

Organizanse conciertos y veladas en los Centros católicos.

Preside la peregrinación el arzobispo de Tarragona, D. Antolín López Peláez.

Por los reos de Benagalbón.

El partido republicano ha pedido al Gobierno el indulto de los reos de Benagalbón.

Los Amigos de Aragón.

HUESCA. (Domingo, noche.) Hoy llegaron algunos excursionistas zaragozanos afiliados a la Sociedad «Los Amigos de Aragón», cuya finalidad es conocer las riquezas artísticas del país.

Visitaron los monumentos y antigüedades de Huesca y regresaron a Zaragoza muy complacidos de la excursión.

Antes de marchar dirigieron al ministro de Instrucción pública un telegrama rogándole se atiende a la conservación de las joyas arquitectónicas de esta capital.

Los labradores de Barbastro.

Comunican de Barbastro que la Asociación de Labradores de San Isidro ha celebrado el día de su Patrono con brillantes festejos religiosos y populares.

Se reunieron en un banquete, y por la tarde celebraron un mitin agrario en el teatro Principal, al que concurrieron unos 2.000 agricultores.

El alcalde, Sr. Otto, fundador de la Asociación, y otros oradores pronunciaron discursos elocuentes.

En las calles reinó gran animación y entusiasmo.

Por la noche recorren las músicas las calles dando serenatas, y se quemó una colección de fuegos artificiales.

CASTILLA LA NUEVA

Los exploradores.
ARANJUEZ. (Lunes, mañana.) Los muy ilustrados propagandistas, socios del Consejo Nacional de Exploradores de España, señores D. Jesús Rubio Calorna y D. Alberto Comba, han dado en este Real Sitio dos notables conferencias públicas, poniendo de relieve, en brillantes y gráficos períodos, hermeneados con suma sencillez galana, los altos fines para que ha sido creada la humanitaria, honrosa, patriótica e instructiva institución de los Exploradores de España, y los saludables y benéficos resultados que reporta la Asociación, a la cual pertenecen ya millares de personas de todas las jerarquías y clases sociales.

Ambos oradores fueron objeto de nutridos aplausos por la numerosa y distinguida con-

currencia que asistió a tan amenas e instructivas conferencias, como también fue ovacionado, al hacer la presentación de aquéllos, el presidente del Consejo local de Aranjuez, Sr. D. Casimiro Lanaja.

Tanto al principio como a la terminación de las conferencias se dieron prolongados vivas a España, al Rey y a los exploradores.

La corrida del día 30.

Ha producido gratísima impresión en los aficionados al arte taurino la corrida anunciada, que tendrá lugar en esta población el día 30 próximo, con motivo de la tradicional fiesta de San Fernando. Las personas que han tenido ocasión de ver el ganado elegido para la expresada corrida, procedente de la vacada del señor duque de Veragua, aseguran que reúnen los seis toros excelentes condiciones.

El Sr. Salmerón, empresario de la Plaza, se propone dar una serie de corridas, con extraordinario atractivo.

CASTILLA LA VIEJA

Peregrinación vascongada.
BURGOS. (Domingo, noche.) La peregrinación Teresiana vascongada ha sido recibida en la estación por el alcalde y numeroso público.

Los peregrinos conculgaron en el convento de las Madres Carmelitas y desayunaron en el paseo de la Quinta.

Después visitaron los monumentos y la población, que está muy animada.

En los andenes de la estación se sirvió una comida a 400 peregrinos.

Seguientemente se cantó una Salve de despedida en el convento de Padres Carmelitas.

A las cuatro de la tarde marchó la peregrinación en tren especial.

La despedida fue entusiasta.

La música del regimiento de la Lealtad amenizó todos los actos; interpretó el himno de Santa Teresa, que fue coreado por los peregrinos, y algunos zortzicos, que los vascongados ovacionaron.

El arzobispo de Burgos se quedó en Segovia.

Los obreros católicos.

Los gremios domiciliados en el Círculo Católico de Obreros han celebrado la fiesta del trabajo con una función religiosa, un mitin y manifestación.

Cuando era mayor la animación en la jira, verificada en los jardines de la barriada obrera, descargó una tormenta, que puso en desbandada a las familias de los obreros.

Para esta noche han organizado una velada en el teatro del Círculo.

Agua de Cabreiró

VIAS DIGESTIVAS Y BILIOSAS

CATALUNA

La Fiesta de la Flor.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el paseo de Gracia se ha celebrado, de once a una, la fiesta de la Flor, a beneficio de los huérfanos belgas, organizada por la Comisión de Beneficencia del partido radical y Casa del Pueblo.

Se instalaron ocho mesas para expender flores a lo largo del paseo.

Adscritas a estas mesas había varias señoritas y las artistas de algunos espectáculos de Barcelona, que iban preñando flores a los transeúntes.

El resultado no ha sido mucho; pues a pesar del tiempo espléndido, el paseo estuvo muy desanimado.

Se ignora a qué atribuir este retraimiento del público, pues era mucho menor que el que los días laborales suele concurrir a aquellas horas.

El Sr. Andradó.

Se halla ligeramente indispueto el gobernador, Sr. Andradó.

En el Centro Madrileño.

Anoche se celebró en el Centro Madrileño, con una comida íntima, la fiesta en honor de San Isidro, patrón de Madrid.

Hubo música y ejecutaron al piano escogidas composiciones las Srtas. Giner y Martínez, y otros varios concurrentes, terminando la fiesta con un lunch, en el cual no faltaron las clásicas rosquillas de la tía Javiera.

Propaganda nacionalista.

Se celebró anoche el mitin de propaganda nacionalista, organizado por el Centro Autonomista de dependientes del comercio y de la industria, en su nuevo local.

El acto no fué público.

Los oradores, cuyos nombres habíamos anticipado, no dieron las notas estridentes que algunos esperaban.

El diputado Sr. Corominas recordó que el presidente del Centro estaba sujeto a las resultas de un proceso que se le sigue por el discurso que pronunció al entregar al alcalde una bandera catalana costada por suscripción pública, y excitó a los presentes a que se hicieran solidarios de su conducta en el caso de salir condenado.

Así lo acordaron por aclamación. El acto terminó después de la una.

Mitín sindicalista.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta mañana un mitin, organizado por los sindicalistas, para tratar de un juicio oral que ha de celebrarse el día 23 contra un tal Vega Fernández, que agredió en su despacho al delegado de Policía Sr. Martorell por negarse éste, según se dijo, a facilitar fondos.

El agresor había sido sindicalista y deseaba ocupar el cargo de confidente.

Al mitin han asistido unas 300 personas. Se recomendó por los oradores que asistieran todos al juicio oral, y se dirigieron cargos a la Policía, de la cual, dijeron, era víctima el interesado.

Las subsistentes.

Los vendedores al por menor de pescado

Portugal ha estallado un movimiento revolucionario, dirigido por la escuadra surta en el Tago, que bombardeó la capital. Según noticias posteriores recibidas de Lisboa por telegrama sin hilos, ha sido extinguida la revolución.

El capitán Martín Lima se puso al frente de las tropas republicanas.

Comunican de Viena que en la Polonia las tropas austroalemanas persiguen a los rusos al Sur del Pílica bajo, limpiando de rusos el terreno montañoso de Kielce hasta el Kamienka alto.

Avanzaron a lo largo del Vistula hasta las alturas al Norte de Klimentow.

En el San, entre Rudnik y Przemysl, las tropas austroalemanas fueron desalojadas de la orilla occidental del San, cayendo gran número de rusos en poder de los aliados.

Los ejércitos que avanzan desde los Cárpatos de los bosques, continuaron también su persecución, dispersando en la región de las montañas de Magura las fuertes retaguardias austroalemanas, cogiendo siete cañones, 11 ametralladoras y más de 1.000 prisioneros.

Durante la mañana las tropas austroalemanas avanzaron con música en Sambor, siendo acompañadas con gran entusiasmo.

En la Galitzia Sudeste, al Norte de Kozienice, fueron rechazados nuevos ataques rusos. Estos perdieron un punto de apoyo.

A lo largo del Pruth, hasta la frontera austroalemana, reina relativa calma.

Textos antiguos

Decía un escritor de la antigüedad que de todas las partes del cuerpo era la boca la que necesitaba más cuidados. Esto es cierto, como lo es también que para evitar sus enfermedades no hay más que los dentífricos Dens.

De Zaragoza

Fiesta de la colonia francesa.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La colonia francesa aquí residente ha celebrado una solemne función religiosa en honor de Juan de Arco.

Ha pronunciado elocuentísimo sermón el padre Guallart.

Después se ha hecho una colecta, destinándose la recaudación al ejército francés.

Noticias de Gibraltar

Una orden.
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) El Diario Oficial de Gibraltar publica una orden relativa a las modificaciones introducidas en el reglamento del Tribunal de Presas, en los procedimientos seguidos para la tramitación de los expedientes.

Salvas de honor.
Con motivo del cumpleaños del Rey de España, las baterías de Gibraltar harán salvas de honor.

También saludarán los barcos de guerra ingleses que se hallen en el puerto.

En Valencia

La barca que llevó a los alemanes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde fondeó en el embarcadero la barca en que se marcharon doce alemanes a Venecia.

En cuanto fondeó la barca, se acercaron los carabineros y detuvieron al patrón y a los marineros por su mediación en el arriego del viaje, conduciéndolos a la Capitanía del puerto, donde quedaron detenidos.

LO DE PORTUGAL

La situación normalizada

Un Gobierno nacional

¿Lo presidirá Jeno Chagas?

LISBOA. 15. (Recibido el 16.) El movimiento, exclusivamente republicano, tiene por objeto consolidar la República por la formación de un nuevo Ministerio.

Según los periódicos, el Comité revolucionario se ha reunido a bordo del Vasco de Gama, tratando de formar un Gobierno nacional y haciendo elección de las autoridades.

Circula el rumor que el nuevo Ministerio será presidido por Jeno Chagas, que se encargará también de la cartera del Interior.

Entrarán en el Ministerio Fernández Costa, Duarte Leite, Paolo Falcas y Basilio Amies.

Los concejales de Lisboa han vuelto a tomar posesión de la Municipalidad.

El general Carreira Barreto mandará nuevamente la primera división.

El Presidente es respetado

LISBOA. 15. El Mundo afirma que el Comité revolucionario, no queriendo crear dificultades, sino allanarlas, acordó que el Presidente de la República, que ha respetado el movimiento, continúe en su cargo, con arreglo a la absoluta legalidad constitucional, hasta la expiración de su mandato.

Una nota del Comité

LISBOA. 16 (22, 23). El su xv Cuartel general se ha establecido en el cuartel de la Guardia republicana de la calle de Carmo, donde está detenido Machado Dos Santos.

Numerosas personas han visitado los sitios en que la lucha fué más violenta para examinar los destrozos causados.

Esta noche la tranquilidad está restablecida.

Una nota del Comité revolucionario dice que continuará trabajando para completar la obra revolucionaria y ayudar al mantenimiento del orden hasta que el Gobierno haya tomado definitivamente posesión.

Nuevo Gobierno
LISBOA. 16. Los periódicos dicen que el presidente de la República ha firmado los nombres del nuevo Ministerio como lo ha indicado ya.

El ministro de Hacienda ha conferenciado

con los comandantes de la Policía, de la Guardia republicana y de la división, para que esta misma tarde quede restablecido el orden en Lisboa.

Un edicto del Comité revolucionario dice que todo paisano que sea encontrado con armas fuera del arsenal de la Marina después de las diez y nueve será detenido.

Automóviles llenos de soldados recorren las calles, decomisando cuantas armas llevan los paisanos.

Joao Chagas será sustituido interinamente por el ministro de Instrucción.

Antonio Maria Silva ha sido reintegrado en su cargo de administrador de Correos y Telégrafos.

El primer Consejo de ministros

LISBOA. 16. Lisboa ha recobrado su normalidad.

El servicio de Policía lo hacen tropas de mar y tierra.

Una nota oficiosa del primer Consejo de ministros, reunido en el Ayuntamiento, dice que el nuevo Ministerio, representando la opinión pública, saluda a la población y al Ejército de mar y de tierra por su noble proceder en la difícil coyuntura de que acaban de salir, y cree que es de su deber invitar a todos los ciudadanos a volver al trabajo y respetar las leyes a fin de que la normalidad de la vida sea restablecida, como debe ser, para el bien común.

Si por casualidad, lo que no es creíble, algunos elementos turbaran la paz, que hay que restablecer con urgencia, cometerían un crimen de lesa patria y serían rigurosamente castigados según la ley.

Se levanta el estado de sitio

OPORTO. 16. Esta noche ha quedado restablecido el orden, levantándose el estado de sitio.

El general de división espera que vengan documentos de Lisboa para mañana proclamar oficialmente al Gobierno nacional.

Los antiguos consejeros municipales volvieron a sus puestos.

Nuestro Gobierno

Con el jefe del Gobierno se reunieron nuevamente anoche los señores ministros de Estado y Marina.

También concurrió a la reunión el Sr. Sánchez Guerra.

Se hizo un detenido examen en la reunión de las noticias recibidas de Portugal en todo el día de ayer.

Las últimas, y seguramente que de ellas tendría conocimiento el Gobierno, constituyendo el tema sobre el que versó el cambio de impresiones mantenido, confirmaban que el movimiento revolucionario no ha podido ser dominado, sino que, por el contrario, ha triunfado, derivando la situación contra la cual iba dirigido.

Triunfantes los revolucionarios, ha sido confiada la Presidencia del Gobierno a Juan Chagas, amigo de Costa y uno de los que con éste ha dirigido el movimiento que ha acabado con la dictadura.

DICE EL SEÑOR DATO

El jefe del Gobierno manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que se había recibido noticia de haber llegado a Cascaes el crucero español «Rio de las Platas».

También se ha recibido un radiograma, expedido por el «España» encontrándose éste a la altura del cabo de San Vicente, diciendo que entre dos y cuatro de esta tarde llegará a Lisboa, porque, a pesar de la mar gruesa y de la niebla que había, continuaba con una marcha de 18 millas por hora.

Después de su despacho con S. M., había recibido el jefe del Gobierno en la Presidencia la visita del ministro de Portugal, señor Vasconcelos, quien fué con el único objeto de enterarle oficialmente de la constitución del nuevo Gobierno portugués.

DICE EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

El ministro de la Gobernación se mostró esta mañana muy reservado con los periodistas respecto a las noticias de Portugal, pretextando que el gobernador de Badajoz no ha comunicado ninguna, por lo que le había encargado montase un servicio especial, a fin de no carecer de informes sobre lo que ocurre en la vecina República.

¿Se han reproducido los sucesos?

Han circulado hoy rumores de haberse reproducido algunos desórdenes en Portugal, con posterioridad al nombramiento del nuevo Gobierno, pero que no se tienen detalles acerca de los mismos.

ULTIMAS NOTICIAS

Llegan noticias, a la hora de cerrar nuestra edición de las dos, informando que los sucesos se han reproducido, habiendo paralizado las turbas en Lisboa el funcionamiento de tranvías, reanudándose el fuego en las calles de aquella capital.

UN AVANCE

EL PASO DEL KERT

MELILLA. (Domingo, noche.) Dirigida personalmente por el general Jordana, se ha realizado brillantemente la operación del paso del río Kert, con objeto de ampliar la zona protegida por nuestras tropas.

Fueron ocupadas varias posiciones de la meseta de Tikermin.

Ha coronado el éxito de la acción militar la labor política realizada para disminuir la resistencia.

Hasta ahora se conoce un número escaso de bajas, casi todas de individuos de la Policía indígena.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

salado, fundados en la escasez de bacalao, han aumentado el precio de este artículo a partir de hoy.

Empréstito de la Mancomunidad.

El éxito de la suscripción de los 6.619 títulos del empréstito de la Mancomunidad ha excedido a las esperanzas que se tenían.

Según datos oficiales, ha quedado cubierto tres veces, siendo 18.800 los títulos solicitados.

Un embargo accidentado.

Unos empleados de la Agencia ejecutiva del Ayuntamiento fueron a embargar a dos hermanas que vivían en la calle de la Montaña porque no sacaron cédula a su debido tiempo.

Las mujeres manifestaron que la rentan de su pueblo, mostrándolas al efecto.

A pesar de esto, los agentes quisieron seguir adelante el embargo, originándose una discusión que terminó en reyerta, resultando lesionados una de las hermanas y el agente ejecutivo.

Con este motivo hubo un escándalo mayúsculo.

Se ha sabido que el agente no iba provisto de la autorización judicial correspondiente.

Petición de indulto.

En el mitin celebrado por la Casa del Pueblo para obtener el indulto de los reos de Benagalbón se acordó pedirlo directamente a los Poderes públicos por medio de cartas y telegramas.

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. Veinticuatro años de maravillosos resultados.

GALICIA

Contra la dinamita.
FERROL. (Lunes, tarde.) La Cámara de Comercio y otras entidades han acordado secundar las gestiones de la Cámara de Comercio de Vigo para evitar el empleo de la dinamita en las faenas de la pesca.

Se telegrafiará al ministro de Marina para que se extienda la vigilancia en las rías gallegas.

El ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Personalidades de todos los partidos y diversas corporaciones comenzarán en breve activísimas campañas en favor del ferrocarril del Ferrol a Gijón por la costa.

Celebráronse mítines un día fijo en todos los pueblos que habrá de recorrer la nueva línea.

MURCIA

El director de Comercio.
CARTAGENA. (Lunes, mañana.) Ha salido para Madrid el director de Comercio, señor García de Leaniz, despidiéndole en la estación las autoridades y representaciones de la Cámara de Comercio y de otras corporaciones.

VASCONGADAS

Alarma en un teatro.
BILBAO. (Domingo, noche.) Con la función de esta noche se ha despedido la compañía dirigida por D. Antonio Planas y don Luis Llanes, que ha actuado con éxito en el teatro de los Campos Eliseos.

Durante la representación, y debido al contacto de hilos conductores de electricidad, se produjeron en el escenario algunas chispas, ocasionando alarma.

Los actores se adelantaron en seguida hasta las candelillas y manifestaron que no tenía importancia lo ocurrido. Recomendaron calma al público, y éste se aquietó.

Telegramas oficiales
Entrega de un donativo.

CORUÑA. 16. El gobernador civil, acompañado del ingeniero jefe, estuvo en el faro de Hércules para entregar a la viuda del torero 500 pesetas por encargo del señor ministro de la Gobernación.

Dos niños muertos.

GRANADA. 16. Se ha desprendido un cable eléctrico cerca de uno de los felatros de esta población, matando a los niños Joaquín Urquiza y Agustín Osuna.

AVISOS UTILES
Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

JOYERIA SAINZ
La más artística y económica.
ALCALA, 14 (CHAFLÁN EQUITATIVA).

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martes 18 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,56.
Se pone a las 19,26.
Sale la Luna a las 7,50.
Se pone a las 23,30.

SANTORAL.— Santos Venancio, Dióscoro y Potamo, mártires; Santos Félix de Cantalicio y beato Juan de Gilbert, y Santas Alejandra, Claudia, Eufrosia y Julita, vírgenes y mártires.

SAN ENRIQUE, Rey y mártir.—Fue hijo de Gerward, y a la muerte del Rey Smercher fue elevado al Trono, a pesar de los esfuerzos de los ostrogodos por elevar al hijo del finado Monarca.

Publicó numerosas leyes llenas de sabiduría, y levantó muchas iglesias cristianas.

En una batalla fue hecho prisionero y después fue decapitado en Upsal el año 1162.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto general y técnico de Mahón, a D. Félix Morey Ribasa, actual auxiliar numerario del Instituto de Baleares.

—Otra aprobando las oposiciones anunciadas para proveer en turno de auxiliares las cátedras de Lengua francesa, vacantes en los Institutos de Soria y León, y disponiendo se expidieran los nombramientos en la forma reglamentaria a favor de D. Alfredo Gómez Robledo y D. Tarsicio Seo y Marco, respectivamente.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, jefe de la Biblioteca Menéndez Pelayo, de Santander, al oficial de segundo grupo del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, D. Miguel Jerónimo Artigas y Ferrando.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de Bellas Artes.—Señalando el día 19 del actual para la votación de las medallas de honor de la Exposición Nacional de Bellas Artes, del año actual.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

EN LA CATEDRAL

La Adoración Nocturna española.

Con la extraordinaria solemnidad que en anteriores días y con relativa extensión anunciamos, el solemne acto que los adoradores de la Sección de Madrid preparaban en la santa catedral de la corte a fin de dedicar al Santísimo la rica y artística custodia construida con los donativos de 6.415 amantes de la Sagrada Eucaristía, dio principio anoche, a las diez, celebrándose la solemne vigilia.

Bran las siete de la tarde, y numerosos adoradores hallábase esperando a que las puertas del templo se franqueasen, cuya apertura tuvo lugar a las nueve.

Cuando a las diez comenzó el acto, la iglesia hallábase de bote en bote, viéndose precisados muchos de los adoradores, no obstante poseer la oportuna papeleta, a regresar a sus casas, esperando volver a las cuatro de la madrugada para tomar parte en la comunión general.

El templo presentaba un aspecto verdaderamente hermoso, ofreciéndolo majestuoso la capilla mayor, muy artísticamente dispuesta. Sesenta arañas pendían junto al arco toral, y todo ofrecía grandiosidad e invitaba a la oración.

Poco después de las diez, y verificada la salida de la guardia, de la que formaban parte los veteranos y el Consejo supremo de la Adoración en pleno, procedió el prelado de Madrid Alcalá a la exposición del Santísimo, colocándole en la magnífica, artística y valiosa custodia de que con tanto detenimiento hemos venido hablando en días anteriores.

Seguidamente ocupó la sagrada cátedra el muy notable orador R. P. Zacarías, por hallarse enfermo el obispo de Osmá, que era el designado para dirigir la palabra a los fieles. La plática del R. P. Zacarías fue muy elocuente, invitando a los congregados a que perseverasen en su amor a la Eucaristía y que se preparasen para recibir dignamente el pan de los ángeles.

El Te Deum que a las once próximamente se cantó fue solemnisimo, así como la oración que se dedicó a la paz.

El invidioso es himno Sacris Solemnis, cantados alternadamente por la Capilla música y por los adoradores, resultaron verdaderamente grandiosos.

Después de cantar, a las doce, primero y segundo nocturno de mártires del Santísimo Sacramento, semitonados a dos coros por el Consejo Supremo y los representantes de provincias; de cantar, a la una, el tercer nocturno, semitonado a dos coros por diez turnos; de cantarse, a las dos, Laudés y el Benedictus por otros diez turnos, empezó a cantarse, a las tres de la madrugada, el trisagio a la Santísima Trinidad por otros diez turnos de adoradores.

El orden y el recogimiento más absolutos reinaban en el sagrado recinto.

A las cuatro y media dió principio la comunión, en la que tomaron parte, a más de los dos mil adoradores próximamente que en la catedral permanecieron toda la noche anterior, bastantes centenares más, que, por no haber salido del templo, aguardaron a que otros salieran del mismo, para poder cumplir con el precepto.

El acto de la preparación para la comunión fue conmovedor.

La misa, que ofició a las cuatro y media el deán de la catedral D. Bernardo Barbaiero, resultó solemnisima.

A las siete se puso en marcha la procesión, con el Santísimo, que era llevado en andas por seis sacerdotes.

La custodia, riquísima alhaja, por su valor y arte, fué admirada por la numerosa concurrencia que presenciaba la marcha de la comitiva.

En la procesión, de la que formaban parte unos tres mil adoradores de Madrid y de provincias, se ostentaban 200 estandartes próximamente.

La procesión pasó por la carrera anunciada, ó sea calles de Toledo, Colegiata, Duque de Rivas, Salvador, plaza de Santa Cruz, calle de Esparteros, Puerta del Sol, calle del Carmen, Salud, Hilario Peñasco, Desengaño y Valverde, a la iglesia de la Consolación, en donde quedó expuesto el Santísimo a las ocho y media próximamente, y en cuya iglesia practica diariamente sus ejercicios, día y noche, la muy devota Adoración.

En una palabra, el acto realizado anoche y en las primeras horas de esta mañana ha resultado grandioso por todos conceptos.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ante la Comisión mixta de reclutamiento, presidida por el presidente de la Diputación Sr. Díaz Agero, se presentaron el 19 del corriente, para los electos de la revisión de años anteriores, los mozos de los pueblos de El Alamo, Aldea del Fresno, Boadilla del Monte, Brunete, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villanueva de la Cañada, Villanueva de Perales y Villavieja de Odón, y los mozos del distrito de Buenavista, sólo con los mozos acogidos al artículo 141 de la ley, que pertenecían a años anteriores.

El día 20 del actual se presentaron los mozos de los pueblos de Ajalvir, Alcalá de Henares, Algete, Ambite, Anchuelo, Barajas, Camarmá de Esteruelas, Campo Real, Canillejas, Cobena, Corpa, Coslada, Darganzo, Fresno de Torote, Fuente el Saz, Loeches, Melo, Mejorada del Campo, Nuevo Baztán, Olmedo de la Cebolla, Orusco, Paracuellos de Jarama, Pezuela de las Torres, Pozuelo del Rey, Ribas y Ribatejada, y también los mozos del distrito de Latina, sólo con los acogidos al artículo 141 de la ley, pertenecientes a años anteriores.

El 21 del corriente se presentaron los mozos de los pueblos de San Fernando, Santorcaz, Los Santos de la Humosa, Torrejón de Ardoz, Torres, Valdeavero, Valdeolmos, Valderramos, Valdelecha, Valverde, Vallecas, Ventilla de San Antonio, Vicálvaro, Villavilla y Villar del Olmo, y los mozos del distrito del Hospicio, acogidos al repetido artículo 141 de la ley, pertenecientes a años anteriores.

El 22 del corriente se presentaron los mozos de los pueblos de Alpedrete, Aravaca, Cercedilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villela, El Escorial, Fresnillos, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Los Molinos, Navalagamella, El Pardo, Robledo de Chavela, Las Rozas, San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo y Zarzalejo.

También se presentaron en dicho día los mozos de los distritos de la Universidad y de Chamberí, acogidos al artículo anteriormente citado y pertenecientes a anteriores años.

La Comisión se constituye todos los días a las siete en punto de la mañana.

—Hoy han salido de los Manicomios de Ciempozuelos, para ser trasladados a Zamora, de cuya provincia son naturales, cinco dementes, que por bastante tiempo han venido siendo custodiados y mantenidos por la Diputación provincial de Madrid, y cuya manutención y custodia corresponde a la expresada provincia.

—El sábado próximo, probablemente, celebrará sesión este Centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

Conferencia del Sr. Mella

Decididamente, y salvo contratiempo capital, se ha fijado la fecha de la conferencia del Sr. D. Juan Vázquez Mella. Esta tendrá lugar el día 31 del corriente en el teatro de la Zarzuela, a las cuatro de la tarde.

La Comisión organizadora ruega a los muchos solicitantes que se proponen asistir a dicho acto que se apresuren a enviar sus demandas, porque, dada la necesidad de organización, cerrará el día 25 el plazo de admisión de solicitudes.

La Comisión avisará oportunamente el día y hora en que podrán retirarse las localidades.

Dirijase toda la correspondencia al señor D. Carlos Navarro Lanza, Portuñal, 5.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST,"

Grupo libre de cultura

Conferencia de Lecha-Marzo.

El joven catedrático Lecha-Marzo es presentado por nuestro amigo Segovia, abogado, publicista y hombre de gran actividad. La sala del Grupo libre de cultura ofrece un ambiente donde se agita juventud; señoritas bellas y muy distinguidas; ellos, animosos y con afán de palenque. Hoy, no; mañana comenzará el torneo con el tema «Madrileñismo». Lecha-Marzo es muy amigo y contemporáneo—agradece con sus primeras palabras haber sido nombrado vocal del Comité del Grupo libre de cultura.

Su charla científica versará acerca de la Antropología criminal. Por sabido que los grandes conceptos sobre la cuestión ha de traerlos al nivel y calidad del auditorio.

La figura de Lombroso ocupa hoy la atención de Lecha-Marzo. Este—mi amigo—quiere a sus maestros con una ternura y pasión femenina. Por eso increpa correcto a los impugnadores más ó menos competentes y malévols del gran maestro. Lombroso torció con la fuerza de su genio los cauces viciados de la criminología hasta conseguir que la conciencia jurídica se orientara hacia el estudio del delincuente. Considerar el delito era vagar en torno del efecto; más próximo a la verdad es pensar en la causa, matriz donde el hecho delictuoso se fragua.

Lombroso estudia a los criminales donde les encuentra. Así afirma el método pedagógico objetivo en la ciencia de la antropología criminal—historia natural del delincuente,—anatomía, fisiología, psicología y sociabilidad. Los destructores de Lombroso le dieron a beber la hiel y vinagre de la injusticia, la ofensa y la envidia. Le juzgaron sin estudiarle ni comprender, hiriendo su rostro con la ironía ó burla de un chiste ó acortijo. Ni las doctrinas ni los hombres son en absoluto buenas ó malas, verdaderas ó falsas. Somos buenos cuando los males que ocasionamos son menos. Decimos que hay luz cuando la sombra es menos.

Es una legión de hombres los que a sus hueros conceptos visten con la prestada luminosidad de Lombroso. Con la palabra le ridiculizan, pero le roban con la conciencia.

Lecha-Marzo—en su especialidad—ha emborronado más cuartillas que nadie en España. Hoy aconseja el estudio objetivo de los criminales en las cárceles, asilos, manicomios, etc.; el mismo se duele de no poder exhibir estadísticas propias. Hasta hoy todo está bien. Primero es necesidad y muy justo y cuerdo ganar el pan y la libertad; luego es obligación hacer ciencia. Hay que restar mucha ilustración librea y darse a la observación y experimentación propia, que traen ciencia nueva y progreso. Aplaudo caurosamente tu evolución—mi amigo—ayer fuera imposible; hoy, que eres ya catedrático, es tema de conciencia. Prosigamos.

Lombroso, ex médico militar, no afirmaba de un solo carácter somático una conclusión criminal. No decía: Nariz torcida significa asesino. En el Congreso antropológico de Turín ya explicó cómo las deducciones en esta ciencia se obtienen de la reunión de varios caracteres somáticos. El juicio, en el discurrir, es como el acorde en música: una sola nota no le produce.

Lombroso no pudo admitir la regla absoluta «de padres criminales, hijos criminales». Señalaba la influencia de la herencia, y no más. Ni todo se quema en el fuego, ni todo se ahoga por inmersión en el agua.

Los sabios de ahora creen y cultivan los fundamentos de Lombroso. Hoy se dice: «el individuo es, un valor igual a la suma de herencia de sus padres, más influencia de todo lo que le rodea.» Comparemos los términos y meditemos.

Existen hombres con orejas grandes y separadas que son criminales, y viceversa. Aceptense las cosas con mesura y buena fe, y digamos: Entre cien hombres de un presidio hay 60 con la nariz desviada, la cabeza grande, la bóveda palatina ojival, estrecha; la traza de antropoide, la mandíbula prominente, etc., etc., y entre cien hombres honestos de la calle existen diez con iguales defectos somáticos. Este es el fundamento doctrinal.

La enfermedad puede llevar al crimen. Exacto. Ahí están como prueba los epilépticos psicóticos.

Lombroso pretendió demostrar la conexión entre locura, genio y santidad, por aquello de que los sublimes actos, en estas modalidades de la vida, parecen despertar en periodos de verdadera exaltación. Lecha-Marzo no sigue al maestro por este camino. ¿Es verdad—ilustre amigo—que entre locura, genio y santidad hay abismos de separación que los hace siempre inconfundibles?

De la infancia delincuente. Entre varios hijos de una familia hay uno, dos que, no obstante hallarse sometidos a ejemplos de morigeración y honor, resultan discolos, educados, con hábito de hogañaza, mentira, rapiña, malevolencia, etc. Igual ambiente para todos y hechos en la vida diferentes; indudable que se nace con una determinada orientación al bien ó al mal, a la luz ó a la sombra. En la delincuencia del niño, pues, la responsabilidad es, además de la educación, el ejemplo; el estigma impreso en su constitución del cuerpo ó del alma.

Lecha-Marzo también nos habla de los asilos y patronatos para la defensa del niño anormal (Turín). Del criminal nato (Lombroso), una locura moral que permite al sujeto inteligencia y voluntad, pero le priva del sentido que nos informa de la bondad ó maldad de nuestras acciones; estos delincuentes son también reincidentes; no les importa acumular delitos de sangre y deshonor sobre su conciencia. Criminales habituales, pasionales y de ocasión. Razona Lecha-Marzo estas variedades de delincuencia y más la naturaleza

de los responsables para emitir juicios acerca del grado, duración y forma de pena aplicable a cada caso.

Quien mata apasionado—de verdad—no debe sufrir igual castigo que el homicida por cálculo y lucro. El político delincuente no merece que se le ahorque ó fusile aunque sólo sea para evitar la paradoja de que mañana le glorifiquen.

Al estudiar las causas del crimen deja que respondan los trabajos realizados sobre este asunto en las prisiones de Londres.

La estadística, formada con miles de reclusos, permite afirmar:

1.º Que entre el criminal y el honrado no existe un carácter diferencial preciso é indudable.

2.º La razón de la criminalidad debe buscarse en el conjunto de caracteres morfológicos, psíquicos, sociológicos.

3.º En los criminales existe un defecto de inteligencia, que por ser anterior a las costumbres y a lo externo, debe achacarse a un defecto de organización.

El capítulo de los remedios.—Para los criminales locos, los manicomios. Al loco moral, la separación a perpetuidad. En los delincuentes pasionales y de ocasión, alcanzan maravillosos resultados los medios de reeducación. Cuando se conozca muy bien al delincuente, la pena se acomodará al sujeto y no al delito. La legislación en Suiza, Austria y Alemania permite al juez tales armonías con los progresos de la Antropología criminal. Es un poquito ciego, por lo abstracto, fijar el tiempo de la reeducación de un hombre que ha caído.

De la cienaga, cada hombre se incorpora según es él, mejor que la clase de motivo que a ella le llevó.

La libertad condicional es una medida profiláctica que evita al joven delincuente que, por influencia del ambiente de la prisión, persista en la senda de oprobio comenzada en hora de inadvertencia ó fugaz locura.

Lecha-Marzo afirma que la criminalidad no desaparecerá jamás; variarán sus modalidades, pero la entidad subsistirá. En los crímenes no alumbra la sangre, pero la sociedad estimará culpables a los que hoy pasan inadvertidos por cortedad de sensibilidad moral. Serán delitos: disfrutar sin tasa placeres y comodidades que nada se hizo para merecerlos; la sordera a la tristeza del prójimo; la vagancia; el analfabetismo; la mentira; el poner obstáculos al avance de los que envejecen y penan en la lucha diaria; el no contribuir al engrandecimiento de la patria; la falsa caridad; la ostentación del lujo mientras haya seres cubiertos de harapos y laceria.

Lecha-Marzo desarrolló muy bien su charla científica. Fue instructiva, amena y atrayente, por gracia de la verdad y exposición clara, y por esa nota de prodiga afectividad y visible moderación que observa al exponer su persona joven, llena de méritos.

Porque sea amigo no puedo negarle justicia. Si lo hubiera hecho mal—puede darse en un catedrático—, también yo dijera la verdad. Como y donde deben decirse estas cosas, le he regalado muchísimas censuras. Hoy es nobleza reconocer que tuvo acierto y que la concurrencia del Grupo libre de cultura premió con numerosas y efusivas felicitaciones.

El Grupo libre de cultura ha inaugurado sus tareas con la charla científica del joven catedrático Lecha-Marzo, portavoz del grupo que la Antropología criminal hace a la Justicia al decirle: Conoce a los hombres.

DOCTOR COSME VALDOVINOS.

La Exposición de Bellas Artes

Votación de las medallas de honor.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 67 del reglamento de 13 de febrero último, el Comité ejecutivo de la Exposición Nacional de Bellas Artes ha señalado el próximo día 19 del actual para la votación de las medallas de honor.

Dicha votación se verificará en una de las salas del Palacio del Parque del Retiro, dando comienzo a las dos de la tarde, y terminando a las seis.

Lo que se hace público por acuerdo de esta Dirección general, para conocimiento de los señores artistas que tengan derecho a tomar parte en la votación expresada.

Madrid, 9 de mayo de 1915.—El director general, P. Poggio.»

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168.

CASA DE MODA

EN EL PUENTE DE VALLECAS

TRES CASAS ARDIENDO

Las primeras noticias.

Próximamente a la una y media de la madrugada la Dirección de Incendios recibió un teléfono de que más allá del Puente de Vallecas, y, por lo mismo, fuera ya del término municipal de Madrid, habíase declarado un incendio importantísimo. Tres casas estaban ardiendo, y en ellas había establecido una farmacia y droguería, una pastelería, una taberna y una lechería.

Los primeros que tuvieron noticia del siniestro y la comunicaron a Madrid fueron los serenos de aquella parte de Vallecas, el guardia de Policía urbana número 606 y el conductor del tranvía número 50.

Dónde empezó el fuego.

Inmediatamente se movilizaron los representantes de los diarios de Madrid, trasladándose en automóvil al lugar del siniestro.

Afortunadamente, no muy lejos de las casas siniestradas se halla establecida una lechería, propiedad de D. Enrique Luna, que tiene teléfono. Este aparato prestó excelentes servicios, porque gracias al señor Luna pudo ser avisado el Servicio de Incendios, que llegó con la prontitud acostumbrada.

También los periodistas estamos agradecidos a las atenciones del Sr. Luna.

Desde luego no corre riesgo la casa de este señor, pues si bien se halla frente a incendiaditas, la dirección del viento es contraria.

En cambio, corre serio peligro la casa de la dienera, donde habitan el conocido ganadero de reses bravas D. Manuel Biencinto y el menos conocido picador Eladio Avila.

Los primeros momentos.

El fuego comenzó en la pastelería mencionada, establecida en la carretera de Vallecas, núm. 12, medianera a la farmacia y droguería.

Desde que se notó el fuego hasta que llegó el Servicio de Incendios medió un buen espacio de tiempo, porque hubo necesidad de despertar primero a los vecinos de las tres casas donde el siniestro se desarrollaba, y después al Sr. Luna para poder servirse de su teléfono.

Durante esa media hora realizaron grandes esfuerzos para contener el incendio los señores Biencinto y Avila, el cobrador del tranvía el guardia 606 y los serenos.

Rápidamente fueron despertando y ensandose todos los vecinos de la barriada, es muy justo consignar que acudieron soltos y presurosos al lugar del siniestro, ayudando en sus trabajos y esfuerzos para contener el incendio. Todos se multiplicaban aportando agua con cubos, cántaras y para para contener las llamas mientras llegaba el Servicio de Incendios.

El comercio establecido a lo largo de la carretera de Valencia se portó admirablemente. No sólo los dueños, sino desde el primer al último de los dependientes, todos en absoluto, trabajaron con verdadero entusiasmo afanándose por disminuir los rigores del momento destructor, cuya voracidad era aterradora.

Particularmente al abrir la puerta de la pastelería, ofreció ésta el aspecto de una guerra inmensa.

Las llamas se precipitaron hacia la calle, subieron inmediatamente, envolviendo a los edificios, formado por las tres casas de que hablamos al principio de esta información.

El Servicio de Incendios.

Llega el Servicio de Incendios, constituido por el primer Parque de salida y el segundo y tercero de guardia, a las órdenes del señor Monasterio. También han ido las bombas, todas las cubas.

Sin agua.

El personal de bomberos ha empezado a trabajar con el entusiasmo que tiene acostumbrado; pero al ir a enchufar las mangas, se han encontrado con que la única cañería existente, que es la del cañalillo, era insuficiente para las bombas, y hubo necesidad de buscar el agua a la calle del Pacífico.

Mientras tanto, el vecindario centuplicó sus esfuerzos, precisamente para contrarrestar la falta de agua necesaria para ser utilizadas las bombas de incendios.

No hay desgracias.

El fuego se corrió desde la pastelería a la farmacia-droguería, taberna y lechería, quemando todas destruidas en tres horas.

La rapidez en propagarse el fuego se debió principalmente a que en la droguería había grandes existencias de gasolina para los automóviles que se proveían al paso por la carretera de Valencia.

Merecen especial mención el picador Avila, que trabajó con denuedo; tiró los americanos para que no le esorbiese en sus afanosos trabajos, y luego ya no la encontró, resultando siniestrado, porque llevaba en ella una cartería con 150 pesetas.

El cobrador 50, León Diez, penetró en la taberna por entre las llamas y salvó a un niño de ocho meses que estaba tranquilamente dormiendo el pobrecillo.

También se portaron heroicamente el guardia ciclista Bonifacio Baltasar Pérez, el guardia de barrio, D. Angel García; Pepe el electricista; Zacarías el carretero; el banderero llero Bedigorri y José Blanco, que extrajeron de la droguería latas de aguarrás, con gravísimos riesgos para sus personas.

Los bomberos pudieron por fin comenzar a echar agua, una vez que las bombas se iban situando en la calle del Pacífico.

Sus trabajos se encaminaron a salvar las casas medianeras, ya que habíase desplazado la techumbre de la finca número 12, que formaba tres casas, era la siniestrada, mandando tres casas, 10, del Sr. Biencinto, y la casa número 10, del Sr. Biencinto, y

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Primer día de carreras.

Ayer tarde se ha inaugurado brillantemente en el Hipódromo de la Castellana la temporada de primavera.

A la sesión han asistido numerosas damas de nuestra aristocracia, ofreciendo el Hipódromo un aspecto encantador.

Primera carrera.—Inauguración.—Premio de la Gran Peña, 1500 pesetas: 1.250 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.600 metros.

Se han retirado «Milton», del conde de la Címera, y «Violeta», de la condesa de Velayas.

Han corrido «Dragoneta», del conde de la Címera; «Madura», del duque de Tarifa; «Titanica», de D. Jenaro Parladé, «Indian-Boys», de los Sres. Andriatorrepalma, llegando el primero «Indian-Boys», y el segundo «Madura».

Tiempo, un minuto y 49 segundos.

Segunda carrera.—Militar lisa.—Premio, 750 pesetas: 600 al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros.

Se han retirado «Magritas», «Piloto» y «Goyas».

Han corrido, montados respectivamente por los señores que se indican a continuación: «Tormento», D. Buenaventura G. Lara; «Gourmet», D. Pedro Cubillo; «Bala», don Manuel Penche; «Venero», D. José Legorburu; «Vasco», D. Joaquín Rodríguez Echagüe; «Vendaval», D. Fernando Primo de Rivera; «Invalide», D. Joaquín Govantes; «Sopapo», D. Adolfo Botín; «Primus II», don Manuel Rivera, y «Richmond», D. Adolfo Botín, llegando el primero «Invalide», y el segundo «Gourmet».

Tiempo, un minuto y 54 segundos.

Tercera carrera.—Handicap pura sangre.

Premio, 1.500 pesetas.

Distancia, 1.600 metros.

Se han retirado «Lactool», de los señores Andriatorrepalma; «Val-Joli», del marqués de Villamejor, y «Titanica», de D. Jenaro Parladé.

Han corrido, «Milton», del conde de la Címera; «Fripón III», del conde de la Címera; «Heartless», de los señores Andriatorrepalma; «Veronése», del marqués de Villamejor, y «Espino», de D. Justo San Miguel, ganando el premio «Milton».

Tiempo, un minuto, 47 segundos y 2/5.

Cuarta carrera.—«Handicap» de cruzados.

Premio, 1.500 pesetas.

Distancia, 1.600 metros.

Se han retirado «Dragoeta», del conde de la Címera; «Indian-Boys», de los Sres. Andriatorrepalma, y «Titanica», del marqués de Villamejor.

Han corrido: «Chispero», de D. Manuel Romero de Tejada; «Bohemio», de los señores Andriatorrepalma, y «Renardine», de don Jenaro Parladé, ganando el premio «Bohemio».

Tiempo, un minuto, 49 segundos y 1/5.

Quinta carrera.—«Militar lisa.»

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros.

Se han retirado: «Migis», de D. Eduardo Motta; «Sil», de D. Francisco Jaquotot, y «Linda», de D. Manuel Romero de Tejada.

Han corrido: «Pirote», de D. Luis Ponte; «Vernet», de D. Joaquín Rodríguez Echagüe; «Estaubé», de D. Fernando Primo de Rivera; «Salem», de D. Teodoro Gil Tejerizo; «Chartres II», de D. Adolfo Botín; «Orange II», de D. Manuel Oruña; «Canard III», de D. Arturo Aparicio, y «Dentición», de don Joaquín Govantes, llegando primero «Chartres II», y segundo «Estaubé».

Tiempo, un minuto 51 2/5 segundos.

Han presenciado las carreras S. A. la Infanta doña Isabel, acompañada de la señora Juana Bertrán de Lis y el Príncipe D. Raniero.

FOOT-BALL

Un torneo en el campo del Athletic.

En el campo del Athletic Club se ha celebrado ayer el anunciado torneo de foot-ball, que ha dado el resultado siguiente:

El Athletic ganó a la Gimnástica por dos goals a cero.

El Iberia ganó al Unión por tres a cero.

El Racing ganó al Athletic después de un empate, por dos tantos a uno.

El Madrid venció al Iberia por tres a cero.

Y el Racing ganó al Madrid por tres a cero, resultando vencedor del torneo.

Los partidos fueron jugados en campo reducido y con siete equipiers de cada Club.

Los tiempos eran de diez minutos.

CICLISMO

Las carreras de ayer.

La carrera de 32 kilómetros, organizada por el Centro de Hijos de Madrid y la Unión Velocipédica Española, se celebró ayer con gran brillantez, siendo presenciada por numeroso público.

En ella tomaron parte veinte corredores.

El orden de llegada de éstos fué el siguiente:

Primero, Oscar Leblanc, que empleó en el recorrido una hora, cuatro minutos 9 1/5 segundos una hora, cuatro minutos 9 1/5 segundos.

A continuación Antón, Andreu, Gallego, Valentín, Calvo, Delgado, Fernández, Zarca, Sanz, Vendrell, Auero y Zorzo.

Programa de la primera carrera de Las Rozas

Artículo 1.º El día 23 de mayo de 1915, y organizada por el café-casino de Las Rozas, se celebrará una carrera de bicicletas, reservada a corredores aspirantes, dándose la salida a las diez de la mañana, debiendo presentarse al Jurado los inscritos media hora antes de la señalada.

Art. 2.º Esta prueba se regirá por los reglamentos de la U. V. E.

Art. 3.º El itinerario a seguir es el siguiente:

Salida del kilómetro 18 de la carretera de la Coruña a tomar la del Escorial, hasta el 17,600, continuando por el empalme a la de la Coruña en su kilómetro 42,200, siguiendo a Villalba, Torreledones, Las Matas y al punto de salida.

Art. 4.º El total del recorrido es de kilómetros 50,300.

Art. 5.º Para esta prueba se concederán los siguientes premios:

Primero. Cincuenta pesetas del doctor Ripollés.

Segundo. Veinticinco pesetas del Café-casino de Las Rozas.

Tercero. Una pitillera, con cifras de plata, del Sr. Marín.

Cuarto. Una medalla de plata del Sr. Matilla.

Quinto. Una medalla de plata de España Sportiva.

Sexto. Una medalla de plata de Los Deportes de Bilbao.

Séptimo. Una medalla de bronce del Café-casino.

Art. 6.º Los derechos de inscripción se fijan en tres pesetas cincuenta céntimos, no reembolsables.

Art. 7.º Las inscripciones se recibirán hasta el día 21, a las doce de la noche, en el domicilio de la U. V. E., Hileras, 10, cerverca, y en el Café-casino de Las Rozas.

Art. 8.º Para tomar parte en esta prueba es preciso poseer la licencia del corriente año.

Art. 9.º Esta carrera será sin entrenadores.

Art. 10.º El Jurado se retirará a las dos horas y media de dar la salida.

Nota. Los organizadores, dueños del Café-casino de Las Rozas, obsequiarán a los corredores al banquete que para el día 30 se organiza en dicho punto, facilitándoseles al efecto una tarjeta para el mismo.

PEDESTRISMO

La legua española.

En la prueba de la legua española, corrida ayer, resultó ganador Emilio González, que la cubrió en 18 minutos 35 4/5 segundos.

Corrieron también Angel Martín, Julián Encina y Ramón González, retirándose durante la prueba este último.

La carrera fué organizada y controlada por la Sociedad Gimnástica Española.

MOTOCICLISMO

Campeonato del Moto-Club Madrid.

El Moto-Club-Madrid ha organizado su carrera campeonato, cuyo reglamento es el que a continuación publicamos:

«Artículo 1.º El Moto-Club Madrid organiza una carrera de motocicletas, denominada «Campeonato del Moto-Club», que tendrá lugar el día 6 de junio de 1915, en un recorrido de 206 kilómetros, aproximadamente, dándose dos vueltas al siguiente circuito: salida del cruce de la carretera de la estación de Villalba a Segovia con la de Madrid a Coruña, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia, La Granja, Balsain y Navacerrada, con llegada al término de la segunda vuelta, situándose la meta de llegada 100 metros antes de la de salida, con objeto de evitar la curva que existe en la bifurcación entre las carreteras de Navacerrada y Guadarrama.

Art. 2.º Esta carrera será de «fuerza libre» y podrán tomar parte en ella toda clase de motocicletas, de cualquier potencia; pero será condición expresa de que ellas han de ser de serie y catalogadas.

Art. 3.º Según los premios que sean ofrecidos al «Moto-Club», se establecerán categorías, anticipándose que las motos de cilindrada hasta 350 centímetros cúbicos sólo efectuarán una vuelta del recorrido (103 kilómetros) pudiendo continuar la carrera si así lo desearan, con opción a la clasificación general.

Art. 4.º El Moto-Club concederá cuatro premios a los cuatro corredores que mejor tiempo hayan conseguido en la clasificación general y otro especial de regularidad.

Art. 5.º Ninguna motocicleta será admitida a correr fuera de concurso.

Art. 6.º Estas carreras serán reservadas para los socios del Moto-Club-Madrid que tengan en la Sociedad cinco meses, por lo menos, de antigüedad (según disposición de los reglamentos de la Sociedad). Esta antigüedad podrá adquirirse abonando la equivalencia de cinco cuotas mensuales (25 pesetas).

Art. 7.º Los tiempos que los corredores invierten en efectuar el recorrido serán medidos por un cronometrador oficial del Real Automóvil Club de España.

Este cronometrador es el solo juez y árbitro de salida y llegada.

Art. 8.º La clasificación se hará por tiempos invertidos, deduciendo del total las paradas anotadas por los Jurados en los pasos a nivel y en los puestos fijos de paradas obligatorias para comprobación de precintos, concediéndose medio minuto de neutralización para la comprobación de éstos.

Art. 9.º Queda prohibido llevar las motocicletas el escape dirigido hacia el suelo.

Art. 10.º Todo corredor que no se presente en línea a la tercera llamada, se le considerará como si hubiese salido, para los efectos del tiempo invertido en su carrera.

Art. 11.º El orden en que las motocicletas han de efectuar la salida lo designará el Jurado.

Art. 12.º Las salidas se darán a los corredores hallándose su motocicleta parada, y poniéndose ésta en marcha por el corredor mismo, sin auxilio de otra persona, computándose el tiempo desde el instante que se dé la señal de partir.

Art. 13.º El Jurado y los corredores estarán dispuestos en la meta de salida media hora antes de la señalada para empezar la carrera.

Art. 14.º El Moto Club avisará oportunamente a los interesados el lugar y hora para el reconocimiento y precintado de las máquinas, así como la hora en que comenzará la carrera, y dará ésta por terminada el Jurado.

Art. 15.º El Jurado tendrá plenas facultades para admitir o rechazar las motocicletas que a su juicio no estén en las condiciones debidas.

Sus decisiones, en cualquier caso, serán inapelables.

Art. 16.º Si por cualquier motivo una motocicleta no pudiera efectuar el recorrido, se considerará que invierte más tiempo que el que actúe el Jurado de la carrera, y quedando, por tanto, fuera de clasificación.

Art. 17.º Queda terminantemente prohibido a los corredores cambiar de máquina, así como ir precedidos, acompañados o seguidos de coches o motocicletas extrañas a la carrera, no pudiendo ningún corredor recibir ayuda alguna durante la misma, y debiendo efectuar sus aprovisionamientos de aceite, gasolina, etc., únicamente en los puestos fijos de Segovia y Villalba.

Art. 18.º Deberán los corredores detenerse si al llegar al paso a nivel éste se halla cerrado, circunstancia que les será señalada por un Jurado por medio de una bandera roja. Del tiempo total del recorrido le será deducido al concursante el tiempo transcurrido desde su llegada al paso a nivel hasta el momento en que éste sea nuevamente abierto.

Art. 19.º Deberán asimismo detenerse los corredores en cada vuelta en los Jurados fijos de Segovia y Villalba (salida y llegada), para la comprobación de los precintos, que el Jurado de la carrera se reserva la facultad de colocarlos en la forma que estime conveniente para su garantía, rechazando la inscripción de toda máquina cuyo propietario no se preste a dicho precintado.

Art. 20.º Si por causa del tiempo ó fuerza mayor hubiese de suspenderse la carrera, el Jurado decidirá el día en que ésta deberá verificarse.

Art. 21.º La cuota de inscripción se establece en 15 pesetas, reembolsables a todos aquellos que efectúen el total del recorrido dentro del tiempo en que actúe el Jurado de salida y llegada, y para las máquinas de menos de 35 c. c., efectuando la carrera vuelta del circuito.

Art. 22.º La inscripción queda abierta desde esta fecha, cerrándose el día 2 de junio, a las diez de la noche, y éstas deberán efectuarse en el domicilio social (Hileras, 10).

Art. 23.º Al hacer las inscripciones, se abonará la cuota correspondiente estipulada, como la de entrada, los que no sean socios y la diferencia para conseguir el grado de antigüedad indicado en el art. 6.º, a los que no hayan abonado el completo de los cinco meses.

Art. 24.º Los forasteros podrán inscribirse por telegrama ó carta, confirmando el primero por escrito y remitiendo al mismo tiempo por giro postal los derechos de inscripción más los de antigüedad correspondiente, si no fuese socio.

Art. 25.º En la inscripción se harán constar los siguientes datos:

a) Nombre ó pseudónimo del corredor.

b) Domicilio del mismo.

c) Marca de la motocicleta.

d) Fuerza catalogada.

e) Su cilindrada en centímetros cúbicos.

f) Clase del motor (con ó sin válvulas).

g) Tipo de la máquina (de turismo ó carreras).

Art. 26.º Al efectuar las inscripciones, se entregará a los corredores un programa-reglamento de la carrera, y aquéllos dejarán un catálogo ó prospecto impreso con los detalles y características de la máquina inscripta.

Art. 27.º Toda declaración falsa hecha por un corredor puede dar lugar a que se le refuese la señal de salida.

Art. 28.º La firma del boletín de inscripción lleva anexa para el corredor la conformidad con todas las disposiciones del presente reglamento y el del R. A. C. E. para lo que en éste no se hallará previsto, así como el descargo para la entidad organizadora de toda responsabilidad civil y judicial en que pudieran incurrir los propietarios ó conductores de las motocicletas, únicos responsables civil y criminalmente de los daños causados ó sufridos por los mismos.

Art. 29.º Para lo que no esté especificado en estos reglamentos regirá el General de carreras del R. A. C. E.

Art. 30.º El Moto Club se reserva el derecho de modificar el presente reglamento, si así lo estimase conveniente.

Art. 31.º El Jurado será el encargado de interpretar este reglamento y de resolver las dudas que se susciten en su interpretación.

Art. 32.º Toda reclamación ó protesta deberá presentarse en el domicilio indicado para la inscripción, por escrito, antes de transcurridas veinticuatro horas, contadas desde la llegada del último corredor a la meta, antes de retirarse el Jurado. La reclamación deberá ir firmada por el corredor reclamante y acompañada de 100 pesetas, que no le serán devueltas si no se demuestra su fundamento, siendo además de cuenta del reclamante los gastos de desmontaje y montaje ó peritación, si hubiere lugar. Caso de comprobarse la razón del declarante, dichos gastos serán de cuenta del culpable de la denuncia, reintegrándose entonces los derechos depositados por aquél ante el Jurado, que presentará su fallo al R. A. C. E., quien, en último término, resolverá.

A los efectos de esta disposición, los corredores quedan obligados a conservar intactos los precintos de sus máquinas hasta la adjudicación de premios.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato acudió esta mañana al Palacio, y después de felicitar, en nombre del Gobierno, a S. M. el Rey con motivo de su cumpleaños, le informó de todos los telegramas recibidos del Extranjero, de nuestras posesiones en el Norte de África y de la Península.

En Italia continúa el mismo estado de agitación. En la capital hubo ayer una manifestación, en la que tomaron parte unas docenas mil personas para mostrar su entusiasmo por la continuación del Gobierno Salandra.

Hubo, en efecto, antes de retirarse a éste el Rey Víctor Manuel su confianza, encargo a Maocra para que formara Gobierno, como también mereció igual distinción el ministro del Tesoro del Gobierno Salandra, teniendo ambas personalidades que declinar los poderes.

El hecho de que no hayan jurado de nuevo los ministros del Gabinete Salandra tiene su explicación lógica, y lo hemos visto repetido en España con ocasión de algunas crisis políticas.

El general Jordana, según telegrama que el Sr. Dato tuvo la bondad de leer a los periodistas, decía que las fuerzas indígenas cruzaron el Kert con gran rapidez, ocupando las posiciones que de antemano les habían sido señaladas.

El general Jordana, según telegrama que el Sr. Dato tuvo la bondad de leer a los periodistas, decía que las fuerzas indígenas cruzaron el Kert con gran rapidez, ocupando las posiciones que de antemano les habían sido señaladas.

En la operación de que ayer dimos cuenta, tuvimos el teniente indígena Ben-ab-Dala, y diez individuos más de dichas fuerzas muertos y treinta heridos, todos indígenas.

Además tuvimos dos soldados muertos y once heridos de fuerzas regulares. En total, cincuenta y cuatro bajas.

Elogia el general Jordana el excelente espíritu de las tropas peninsulares y de las fuerzas indígenas.

Las posiciones ocupadas han quedado en perfecto estado de defensa y abastecidas, y asegurada la posesión de la vasta meseta de Terkimin.

Mañana llevará a la firma regia el Sr. Dato los decretos pendientes de Gracia y Justicia.

Ha recibido el Gobierno finas de mil telegramas solicitando el indulto de los reos de Benagabón y el anuncio de visitas de Comisiones de Málaga y de Madrid.

El asunto no está aún en situación de poder ser examinado en Consejo de ministros. De la sentencia no tiene todavía el Gobierno conocimiento oficial, encontrándose la causa en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Consejo de ministros lo tendrá el Gobierno en la Presidencia el miércoles por la tarde, y al día siguiente en Palacio con el Rey.

Guardias y periodistas

Nos dicen por teléfono que el conocido periodista, redactor de nuestro colega *Marte*, Antonio Cases fué anoche maltratado por el guardia de Seguridad núm. 98 en la puerta del teatro Lara.

A juzgar por lo que nos dicen, el caso fué tan insolito y el agente de la autoridad estuvo tan imprudente é intempestivo, que otros guardias que acudieron se pusieron de parte del periodista.

Después de lo ocurrido, con motivo del incendio del Palacio de Justicia, entre determinadas autoridades y los periodistas, no nos extraña que los guardias quieran apalearse a los repórteres, por aquello de que la voluntad se ilustra con el ejemplo.

Estamos convencidos de que el señor director de Seguridad estudiará el caso de anoche contra el Sr. Cases, porque conocemos muy bien al Sr. Méndez Alanís.

FÁBRICA DE CUELLOS Y PUÑOS

de la marca del León. Los más acreditados por su duración y forma. *The Sport*. Sevilla, 16.

ATROPELLOS

Un automóvil atropelló ayer en el paseo de San Vicente al súbdito alemán Odofo Hoeniack, de veinticinco años, empleado, que iba montado en una bicicleta.

Vive en la calle de Jacometrezo, núm. 52. Resultó con lesiones no graves en las regiones malar, supereiliar derecha y en las piernas, con ligera conmoción cerebral.

En la calle de Villanueva fué atropellado por un coche particular el anciano de sesenta y dos años Victoriano García Moreno, que resultó gravemente lesionado.

Sufrió la fractura de la sexta y séptima costillas.

El cochero, Manuel Freire, fué detenido.

AGUA VILLAZA

CURA PARA MENA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

Federación Taquigráfica Española

Para testimoniar su gratitud a su actual presidente, D. L. R. Cortés, que ha terminado hace poco la confección del libro de actas del décimo Congreso internacional taquigráfico, hermoso volumen de 554 páginas, que por su contenido y presentación honra a los taquigrafos españoles, la Federación Taquigráfica Española, bajo cuyos auspicios se verificó el Congreso, de que aquél fué secretario general, ha acordado colocar en el salón de actos el retrato de su difunto padre, D. Luis Cortés y Suanza, eminente taquigrafo, director que fué del *Diario de las Sesiones* del Senado, periodista, autor dramático, etcétera, y celebrar con este motivo el próximo jueves 20, a las diez de la noche, en el domicilio social, plaza de los Ministerios, 2, una velada, que presidirá el ilustre periodista y diputado D. José Francos Rodríguez, y en la que tomarán parte, además de este elocuente orador, los socios Sres. García Ochoa, Martínez del Río, Soto, Alsedo, Skerret, Luceño, Redondo, G. Entrerrios y Cortés.

Formidable escándalo

ha sido el que se ha desarrollado hoy en la calle de la Paz, donde hubo carreras, sustos, desmayos y costarrones, a causa de la aglomeración de curiosos por ver la Exposición que tiene Frutos en sus grandes salones de muebles. Paz, 15.

VIDA DEPORTIVA

salvada, a pesar de que las llamas ya habían prendido en ella.

El dueño pudo sacar todo su ajuar intacto; pero la finca ha sufrido bastante. También otros vecinos lograron salvar algo, aunque no todo.

Los vecinos. En el piso principal de la casa de la farmacia dormía el hijo del boticario, D. Mariano Moreno Recio, abogado, y un dependiente de la farmacia. Ambos se salvaron saliendo por una puerta trasera; pero D. Mariano ha perdido su biblioteca, que era su orgullo, por el número de libros que en ella tenía.

También ha perdido el Sr. Moreno todos los muebles y ropas, teniendo necesidad de salir a la calle envuelto en una manta.

Por una casualidad no se hallaban en la pastelería los dueños, Sres. Latorre, pues habían ido a pasar un rato a casa de una hija que se hallaba enferma.

El dueño de la taberna, Mauricio Llama, se libró saliendo por una puerta que da a un corral.

La propietaria de la finca destruida es doña Joaquina González, viuda de Merino, que habita en la calle de Mariana Pineda, almacén de sal.

Se ignora el origen del siniestro, como igualmente el importe de las pérdidas. Las casas eran sólo de un piso y el firme.

Más detalles. Acudieron prontamente al lugar del incendio el inspector de Sanidad del Puente de Vallecas, D. Juan Souay; D. Miguel García Bonilla, médico de la Casa de Socorro; varios inspectores municipales, el alcalde de Vallecas, D. Francisco Pedrero, y el teniente de la Guardia Civil con fuerzas a sus órdenes.

Custodiando el mobiliario de los vecinos se halla el cabo de Seguridad D. Juan Ramírez Placencia, con cuatro guardias.

El fuego continúa a la hora de cerrar nuestra edición; pero localizado y sin que pueda correrse ya el riesgo de propagación a las demás casas medianeras, ni a las de enfrente.

Los bomberos siguen, sin embargo, trabajando.

CASA REAL

Anoche asistió la Familia Real a la función del teatro Cervantes.

Fueron SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, la duquesa de Talavera, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso y el Príncipe D. Raniero de Borbón.

Al aparecer en el palco SS. MM. el quinteto ejecutó la Marcha Real, y el público, en pie, hizo una cariñosa demostración de simpatía a los Soberanos con una prolongada ovación.

El teatro se fué llenando, observándose que la mayoría de las localidades estaban ocupadas por familias de fuera de Madrid.

Los Reyes y los Infantes rieron y aplaudieron los chistes de la humorada cómica *El ilustre huésped*, de los Sres. Alvarez Quintero, que era la obra que figuraba en el programa.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

LAS FIESTAS DE MAYO

Romería del «bollo» de Pascua. Ayer se celebró en una de las praderas de San Antonio de la Florida la romería asturiana del *bollo* de Pascua.

La cabalgata, en la que figuraba una artística carroza alegórica, en la que iban preciosas señoritas con los trajes regionales, llamó poderosamente la atención del vecindario.

Al llegar a la plaza de Oriente se detuvo la cabalgata ante el Palacio Real, y en uno de los balcones apareció S. M. el Rey, siendo ovacionado.

Se dijo una misa de campaña, a la que asistió una numerosa concurrencia, entre la que figuraban distinguidas personalidades de la colonia asturiana.

Durante todo el día la concurrencia fué numerosísima, figurando entre ella las marques

DE LA GUARDIA CIVIL

Y luego dirán que... ¡Páguense!

Con la Guardia Civil, como corporación, ocurren cosas muy peregrinas. Todo el mundo reconoce la transcendental y hermosa misión de su cometido; excepto, claro es, á los que molesta esa finalidad de velar por el cumplimiento de las leyes, que son la garantía que da el Estado á los ciudadanos, todos los demás la ensalzan, la ponen por las nubes, tanto, que muchas veces otras Corporaciones civiles y militares están poseídas de celos por pertenecer á la Guardia Civil gozan de beneficios extraordinarios, que es la Guardia Civil la niña mimada de los presupuestos, que en la Guardia Civil se cobran sueldos fabulosos...

A ninguna de cuantas peticiones se ha hecho por la Prensa solicitándose cese la prestación de que es constantemente víctima la Guardia Civil, excluyéndose de cuantas disposiciones se legislan que benefician al elemento militar, se la ha contestado que no tienen razón y mucho menos se ha fundamentado las razones de la exclusión. Todos reconocen la justicia de cuanto se pide; todos prometen poner su alma en la consecución de cada caso concreto; se cuenta con Guerra, Gobernación da facilidades... y, sin embargo, pasa el tiempo y muy poca cosa se consigue, y lo que se consigue se pregona á cuatro vientos, y se escandalizan muchas veces cuando se lee que las Cortes han aprobado un crédito de millones para la Guardia Civil, y en el fondo de todo, lector, no hay otra cosa sino que con ese crédito se pagan atenciones sacramentales, que el Estado adeudado hacia uno, dos, varios años.

Y como pruebas son hechos, fíjate, lector, si no están sobrados de razón los comprendidos en esto, que hoy someto á tu juicio. Por una ley que se dió en 1908 se concedió el ascenso á oficial de la escala de reserva á los sargentos de todas las armas y Cuerpos del Ejército que reunieran determinadas condiciones. En dicha ley se disponía, entre otras cosas, que los sargentos al ascender á oficial percibirán una gratificación de 250 pesetas para gastos del nuevo uniforme, y los que fueran de Cuerpos montados, además de aquella, otra de 500 pesetas, para adquirir el equipo del caballo. Estas gratificaciones se vienen pagando religiosamente á todos los que ascendieron.

Por otra ley de 1907 se había concedido dicho ascenso á oficial á los sargentos de Carabineros y Guardia Civil. En esta ley se dispone, en uno de sus artículos, que todas las ventajas que en lo sucesivo se otorguen á los oficiales de la escala de reserva del Ejército, sean aplicadas también á los de ambos Cuerpos. Fundado en dicha disposición, á todos los sargentos de estos Cuerpos que ascendieron á oficial á partir de la promulgación de la ley de 1908 se les dió las 250 pesetas para uniforme, no haciéndolo de la de 500 no sé por qué razón, pues, como es sabido, todos los oficiales de la Guardia Civil son plazas montadas, y si tienen derecho á la de 250 que se les da, claro es que la tienen también á la de 500 pesetas, que no se les da.

Un oficial de la Guardia Civil (escala de reserva) retirado solicitó la mencionada gratificación de 500 pesetas, contestándosele, en real orden del ministerio de la Guerra, que tenía derecho á ella y que solicitaba de Gobernación un crédito para abonársela á él y á todos los que se encontraban en su caso. Posteriormente, un profesor de equitación, precedente de la clase de sargentos, solicitó la mencionada gratificación, concediéndosele por real orden de Guerra, la cual se fundamentaba en el hecho de haberse ya concedido á Guardia Civil y Carabineros, y desde entonces la cobran todos los sargentos que ascienden á profesores de equitación y los de Guardia Civil y Carabineros siguen esperándola.

En el presupuesto para el corriente año se ha consignado también una partida para pago de la tan repetida gratificación de 500 pesetas, y, en su virtud, la están cobrando los que ascendieron ahora. Con este hecho queda demostrado el derecho al percibo de la gratificación, y solamente falta que se arbitre el crédito necesario para el pago de los que ascendieron á partir de 1908. ¿Se hará esperar mucho? Tienen la palabra los que están llamados, por sus cargos, á orillar dificultades y formalismos. Cuanto antes, mejor; porque después, cuando llegue el momento del desembolso, esas 500 pesetas que se deben á oficiales de la escala de reser-

va de la Guardia Civil podrán sumar, en total, una cantidad respetable, y vendrán las vacilaciones y el no hay dinero, mientras que los perjudicados continúan esperando esos dos mil reales, á los que tienen indiscutible derecho.

LADERA

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

GRAN MUNDO

El general Primo de Rivera ha regresado de Jerez de la Frontera. —La señora de Dupuy de Lôme marchará en breve á sus fincas de Valencia, donde pasará una corta temporada.

—D. Miguel de la Cuesta y doña Sol Gómez Barzanallana de Cuesta han participado á sus amistades su efectuado enlace, ofreciéndoles su casa de la calle de Serrano. —Hace pocos días tuvo lugar una interesante ceremonia, de la cual se dió cuenta en estas columnas de los premios que se adjudicaron á fieles criados de casas aristocráticas que fueron acreedores á tales pruebas de consideración por su conducta leal y su apego á las casas donde prestaron sus servicios.

Anteayer también se verificó una bonita ceremonia, que tuvo por protagonistas servidores antiguos de los Sres. de Heredia, que se casaron en la iglesia de Chamberí, Domingo Pereda y García y Victoriana Fuentes. Por su excelente comportamiento y antigüedad merecieron la distinción de que fuesen testigos su amo, D. Antonio Sáenz de Heredia, sus hermanos y el marqués de Casa-Arquidín.

Dió la bendición nupcial á la interesante pareja D. Gonzalo Morales de Setién, capellán de S. A. el Infante D. Fernando, y capellán de las Ordenes Militares. Madrina de boda fué la lindísima Srta. María Argudín, que llevaba muy airosoamente la mantilla, y claveles prendidos en el peinado. Muchas eran las muchachas encantadoras que asistieron también á la boda, figurando, entre ellas, las Srtas. de Fernández de Avilés, Bebe, Pepita y Carmencita Heredia, Pilar Primo de Rivera y otras, con sus madres.

También asistió el general D. Miguel Primo de Rivera. Después de la ceremonia, todos se reunieron en la Bombilla, donde almorzaron alegremente, festejando á los novios, que salieron después para Aranjuez, desde donde continuarán su viaje á Valdepeñillas, finca que llevan en cultivo los padres de los novios, honradísimos labradores del pueblo de Barajas de Melo, de donde han venido para asistir á la boda.

—Ha fallecido en Madrid, á edad avanzada, D. José Guervós del Castillo, padre del eminente artista y compositor del mismo apellido, á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

El duque de Andría ha regresado de Sevilla y Archena. La duquesa de Andría y su madre la marquesa de Perinat permanecerán allí todavía durante una corta temporada.

—La señorita María Pereira ha salido para Biarritz y París. —La señorita Pilar Novallas, que ha pasado una temporada de cuatro meses en la corte con sus tíos los marqueses de Vellilla de Ebro, regresará en breve á San Sebastián, á reunirse con su madre.

—Ha sido muy brillante la primera reunión de primavera en el Hipódromo. Muchas de las damas más elegantes y aristocráticas de la sociedad presenciaron las carreras de caballos ayer por la tarde, favoreciendo el tiempo aquella reunión deportiva.

Su Alteza la Infanta doña Isabel ocupó la tribuna regia, con la señorita Juana Bertrán de Lis. Acompañó á la egregia dama el duque de Tamames, presidente de la Sociedad. Entre las damas congregadas en las tribunas llamaba la atención la duquesa de Arión, cuya natural belleza realizaba un elegantísimo abrigo azul horizonte, que cubría un precioso vestido de terciopelo liso negro.

Muy elegantes la Princesa Pío de Saboya, de negro; la bella marquesa de la Mina, de seda azul teja; la señora de Beistegui, de negro; la señora de Laiglesia, de negro; la marquesa de Ferrera, de negro, que parece ser el color más en boga ahora.

También estaban las duquesas de Alburquerque, Pastrana, Algete y Nobilejas. Marquesas de Villamanrique, Marzales, Medina, Olivares, Caicedo, Aguiar y Someruelos.

Condesas de Vilana, Llovera, Vega del Ren, Corzana, y Oliva de Gaytán. Señoras y señoritas de Collantes, Núñez de Prado, Muguero, Castillo, que estaba lindísima; Sclafani, Calbetón, Argudín, Osmá, Santos Suárez (D. José), Agrela, Aguilera (D. Alberto), Casa-Torres, Amézaga, Soriano (D. Ricardo), Franco, Villariego, Ramonet, Almodóvar, Tamarit, Chavarrí, Rodríguez Codes, Cortés, Castro, Torres, Corvera, Risical, Novallas, Zia Bey, Barges, M. Aguilera, Arceas, Ránero, Reinoso, Nardiz, García Bax-

ter, Méndez Vigo, Roda, Crescente, Milla, etcétera.

El sexo fuerte tenía numerosa y brillante representación.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de la condesa de Cadagua, que ha fallecido en una villa de la Cuesta de las Perdices, después de cruel y larga enfermedad.

Era una dama cuya distinción y agradable trato conquistaban las simpatías de todos. Reciba el conde de Cadagua nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

Mundo eclesiástico

Muy notable promete ser la peregrinación que de Cataluña se ha de dirigir á visitar á Nuestra Señora del Pilar en Zaragoza, pues en todas las diócesis de Cataluña se trabaja activamente para dichos fines.

La concurrencia que ha de formarla es tan grande, que, no siendo suficiente el número de coches de los dos trenes especiales, se hace preciso aumentar algunos coches más.

—Ha salido para Roma, invitado por el embajador de España en el Vaticano, conde de la Viñaza, el arzobispo de Zaragoza. —Ha recibido las aguas del bautismo en la prisión ocular de Madrid un recluso de diez y nueve años llamado Miguel Luis Sanz.

—En la santa iglesia catedral de Osmá tendrá lugar el 23 del corriente la consagración episcopal de D. Manuel Vidal Bullón, obispo preconizado de Ciudad Rodrigo. Será apadrinado por el Ayuntamiento del Burgo de Osmá, que prepara en su honor la realización de grandes fiestas de carácter popular.

—El presidente de la Junta organizadora del Congreso litúrgico que se ha de celebrar en la famosa abadía del Montserrat durante los días 5 al 10 del próximo julio ha recibido del cardenal secretario de Estado una muy notable carta, en la cual el Papa aprueba los fines del Congreso y consagra la orientación que le señalan los prelados de la provincia tarraconense.

ZENITRAM

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer tarde á los periodistas, permitiéndoles diferentes telegramas de los gobernadores de Salamanca, Burgos y Murcia.

En el de Salamanca se dice que los obreros panaderos venían ejerciendo una acción en favor de la libertad de unos individuos detenidos el lunes último; pero que, noticiosos de que no eran compañeros suyos, han desistido de ella.

Ha empezado á funcionar en Salamanca la tahona reguladora municipal. En Burgos y Murcia se han celebrado, dentro del mayor orden, actos de propaganda social católica.

El Sr. Sánchez Guerra no ha dado noticia alguna de Portugal, manifestando que, de haberlas, se habrán recibido en el ministerio de Estado, y será seguramente el señor Dato el encargado de facilitarlas.

Seguramente que esa reserva del señor ministro de la Gobernación, en cuanto á las noticias de Portugal, está sobradamente justificada, y alguna relación guardará con la conducta seguida hace muy pocas noches por algunos reporteros que hacen información en el mismo departamento, y que no fueron todo lo explícitos que debían con compañeros suyos, al dárles la referencia de las noticias que en aquél se les comunicaron.

El Sr. Bergamín estuvo ayer en la Presidencia para anunciar al Sr. Dato la visita de diferentes Comisiones que vienen de Málaga á gestionar el indulto de los reos de Benagabón.

Hay en favor de dicho indulto un ambiente del que difícilmente podrá sustraerse el Gobierno.

Con el España han ido á Portugal el Río de la Plata y los torpederos 3 y 5.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita de los Sres. Calbetón y director general de Seguridad.

SUCESOS DEL DIA

Tres riñas.

Casimiro Abad, de sesenta y tres años, y Vicente Onteniente regañaron en el solar de la calle de Rodríguez San Pedro, 5. Ambos resultaron lesionados.

—En la calle de la Abada, número 22, regañaron Eugenio López Fernández, Apolinar y Anastasio Suárez con Primitivo López y su hija Dolores.

De la contienda resultaron lesionados Anastasio con cuatro heridas en la cabeza; Enrique con erosiones en el cuello, y Dolores con diversas contusiones.

—Francisco Martín agredió á Emilio Martínez y la esposa de éste, Dorotea García. El primero fué curado de una herida en la región torácica, de pronóstico reservado, y su esposa con lesiones en la mano derecha.

NOTAS PALATINAS

La Familia Real oyó misa á las diez y media en el salón de tapices. La rezó el obispo de Sió, y en el ofertorio hizo S. M. el Rey la tradicional ofrenda.

Después despachó el Monarca con el Presidente del Consejo de ministros, y más tarde marchó al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, probando un nuevo automóvil.

Gran número de personas conocidas han ido á inscribirse en las listas de felicitación á S. M. por su cumpleaños.

De todos los ámbitos de España, y de Principes y Soberanos extranjeros se han recibido telegramas cumplimentando al Monarca con igual motivo.

Su Majestad la Reina con sus augustos hijos asistirá esta tarde á la función infantil del Circo de Parish.

LA LECHE CONDENSADA Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Den.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Sigue el Juzgado que entiende en la causa de los maestros desdoblados, practicando diligencias para el esclarecimiento del hecho. Se propone, á lo que parece, tomar declaración á los cincuenta concejales del Ayuntamiento.

Ayer prestaronla los Sres. Díaz Agero, Torromé, Silvela, Guijarro y Hurtado. También declaró una maestra. Las declaraciones han carecido de interés.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Ha comenzado á publicarse en Madrid una revista decenal muy interesante. Se titula Ambos Mundos, y está editada con lujo y mucho gusto, conteniendo abundantes grabados y texto muy ameno, tanto literario como de actualidad.

Desearnos al nuevo colega larga y próspera vida. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 6. Preciados, 25.

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes, á las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará D. Emilio H. del Villar sobre «La definición y divisiones de la Geografía dentro de su concepto unitario moderno».

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales). La cortina verde. 10 (después de la compañía) (popular). La dama de las camelias.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—9,65. (Finalmente, solli) (estreno). ZARZUELA.—6 (popular). Maruxa y Dorada. 10,30 (ultra popular). Las golondrinas.

APOLO.—7 (sencilla). La pandorera.—10 (sencilla). La boda de Cayelana ó una tarde en Ananuel.—11,15 (doble). La Fornerina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—6,30 (doble especial). Amanecer (tres actos) y despedida del Trio Lara. 10 (sencilla). Consolar al triste.—10,45 (doble especial). Madrigal (dos actos) y despedida del Trio Lara.

CIRCO DE PARISH.—A las 3,30 de la tarde, función extraordinaria de gala infantil, programa especial, variado y cómico, en el que tomarán parte todos los artistas, clovns, exóticos y el domador Marck con sus leones amaestrados.

A las 9,30 de la noche, función de gala, tomando parte en ella el extraordinario experimentador científico Onofroff, el domador Marck y sus leones, y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4,30. Lo que engaña la verdad y La garra.—6,30. La tierra de promisión. 10,30. La tierra de promisión.

COMICO.—7 (sencilla). (Arriba, caballo Morol é Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble). El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo). 10,30 (doble). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. La venganza de la Carlota.—6,30. Farroel (especial).—9,30. Habíabos oído de jochuras y El salero.—10,30. Los Galeotes (especial).

NOVEDADES.—6. El sastré del Campillo.—7,15. (Arriba la ligal.—8,15. El siglo de oro.—10,15. Naide es ná (estreno).—11,45. El patolón de Manila.

TEATRO...PANTA ISABEL.—4,30. Las estrellas.—7,30. Los chicos de la escuela.—10,30 (doble). Los chicos de la escuela y Las estrellas.

SALON KAGIU.—6,30 (doble). Zaragoza.—10,30 (especial). La malquerida.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno: El submarino y tres estrenos más.—Éxitos sensacionalísimos y artísticos: La Gorgona (basada en la obra de Sem Benelli), Trágica cita (Cines) y otras.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 6,30.—General, 6,30. El miércoles (undécimo de moda), estreno: La sombra (marca Cines), exclusiva, y salida de Pagós por la noche.

El jueves, Evasión de Rocambolo (quinta de la serie). SALON DURE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estrenos: El íres de eros (quinto y sexto episodios). El marce de la tarde y El expreso.—La Navidad del vagabundo (1.000 metros).—Éxito: En las garras del vampiro (1.400 metros).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Sección continua de 5 á 12,30.—Nuevo programa, todo estrenos: El fin de Fatty, La historia de un guarda, El amo del desierto (dos partes), Los hermanos de las tinieblas (cuatro partes, policíaca) y otras de riguroso estreno.

Butacas, 0,30.—Diferencia, 0,50. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castillos, 4).—5 (doble). Los hermanos de las tinieblas, Nuestras señoras las flores, Nunca más (kinemacolor) y Amor pacífico (negro).

6,30 (especial, gran moda, reunión de la alta sociedad), grandiosos estrenos en negro y kinemacolor. 10 (doble), el mismo programa de la tarde. Precios noche: Palcos, 5 pesetas.—Butacas, 0,75.—General, 0,40.

AVISOS UTILES

SAN SEBASTIAN

Hotel de Londres

El día 1.º de julio abrirá de nuevo sus puertas al público el Hotel de Londres de San Sebastián, totalmente reformado. El arquitecto Sr. D. Luis de Elizalde ha demostrado una vez más su exquisito gusto realizando una obra admirable, que ha convertido el antiguo hotel en uno de los mejores de la ciudad.

Nuestro querido amigo D. Eduardo Dupuy no ha escatimado gasto alguno para poner el Hotel de Londres á la altura de los mejores del Extranjero, y si antes de la reforma era uno de los más afamados, podrá decirse ahora, después de ejecutadas las obras de transformación, que será el predilecto de los veraneantes.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Bazar de Camas y Muebles

Atocha 8 (frente á Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, á precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación á provincias. Precio fijo.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias.

Lonja de la Propiedad

(SOCIEDAD ANONIMA) Capital social: 250.000 ptas. DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6

Apartado núm. 110.—Teléfono 1.651. Agencia general de Negocios con Delegaciones provinciales.

Colocación de capitales con garantía absoluta y buen interés. Cobro de letras, créditos y gestión de toda clase de asuntos en los centros oficiales.

Consultorio jurídico, testamentarias, recursos de casación, divorcios, representación de Corporaciones, Casas de banca, industriales y comerciantes.

Se admiten solicitudes para Delegados generales en aquellas provincias donde no lo tuviéramos.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grando-Grille (hígado). Son insustituibles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Large advertisement for 'FIESTAS DE SAN ISIDRO'. Text: Lo más interesante de visitar en Madrid son LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL PARA COMPRAR BIEN Y BARATO. Sigue la venta del Gran Saldo ENTRADA LIBRE. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Precios fijos.

LA TISIS PUEDE SER CURADA



Dr. Derk P. Vonkerman, quien ha descubierto una cura maravillosa para la Tisis.

Aunque parezca maravilloso, después de siglos de tentativas infructuosas, una curación para la Tisis ha sido por fin encontrada.

Qualquiera que pueda ser su posición en la vida, si usted tiene tisis ó sufrir de catarro, asma, bronquitis ó cualquiera otra enfermedad de la garganta y los pulmones...

Absolutamente Gratis

Mande solamente su nombre y dirección á la Derk P. Vonkerman Co., Ltd., Departamento 657, 6, Boulevard Street, Londres, Inglaterra, y la Compañía le mandará un libro instructivo...

No vacile ni se demore, si usted tiene alguno de los síntomas de la Tisis. Si usted tiene catarro crónico, bronquitis, asma, dolores en el pecho, resfrío en los pulmones, ó alguna enfermedad de la garganta ó de los pulmones...

La sin rival y popular por sus mejores resultados, economía y duración. Mandando 30 pesetas por Giro Postal se envía franco de portes y embalajes á cualquier estación un paquete con 25 lámparas de filamento metálico esmirado é irrompible...

Dirigirse al representante general, Bonifacio Santamaría, Tutor, 46, Madrid. No dejarse sorprender con las que ofrecen extranjeras, porque no pueden exportarse por la guerra.

Óptica "AMERICA", ALCALA, 35. Enorme surtido en lentes, gafas, impertinentes, termómetros y gemelos formas modernas.

ESANOFEELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y la cura en todas sus formas.

Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.

Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTÍN Y C.º ALCALA, 9. MADRID

LA SEÑORA Doña María de los Dolores Monelús Y CABANELLAS VIUDA DE CABANELLAS

HA FALLECIDO EL 12 DE MAYO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, R. P. Federico Curieres; sus hijas, doña María, doña Mercedes y doña Carmen; hijos políticos, doña Angeles Cabanellas y D. Juan Taltavull; sus nietos políticos; sus hermanos, doña Otilde, D. José y D. Juan; hermanas políticas, doña Casilda Ventosa y la duquesa de Sevilla; sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLIAN á sus amigos y conocidos la encomienda á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 18 del corriente en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y San José, y la exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia del Corpus Christi (vulgo Carboneras); así como todas las que se digan el día 20 en la iglesia de Calatravas y las misas Gregorianas que vienen celebrándose desde el día 13, á las nueve y media, en San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la expresada señora.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izqda.

TRAJES señora, caballero. Plazo un año. Corredera, 45

Sastrería Riiza. Unica Casa.

PERSIANAS! GRAN SALDO VERDADERO

Cañizares, 3 (frente Iglesia)

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y venciadas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

SOLARES Y PLAZAS: Colonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdacederas (Tetuán); 15 á 30 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

Hernias: Cura radical con Hel aparato sin acero, especial de esta Casa. Desengaño, número 10. La Imperial.

Galvez: Sastre sin generos. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3. 1.º

Partes: Josefa López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Per, 19

SEÑORAS la «Royal Agua Colonia Florida» de la Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, es el perfume más delicado y permanente. Frascos de litro, á 6,45; de medio, 3,45 y cuarto, á 1,95.

VENTA OCASION magnifico auto. Orfila, 5.

DEBIBOS de la GRAN VIA Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.053. Serafin Pall.

Almoneda urgente por de Arribo. Jacometrezo, 33. 1.º iz.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguno otros. Antigua Pastería de Lopez. 4. ZABAGOZA, 4.

CAMAS La Casa que mas vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit.º. Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.

COLLARES Perlas Olimpia desde 7,95; 9,95; 11,95; 17,95 y 49,95. Nuestros Collares «OLIMPIA» son de perlas tan finamente imitadas que se confunden con las legítimas. CASA THOMAS, SEVILLA, 3. MADRID.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANEMIA HIERRO QUEVENNE Curadas por el Verdadero El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercaderías desde domicilio á domicilio para MADRID—CUBA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313. You Are Spaniard or foreigner, invited to write to T. Agencia Anuncios «La Prensa», Carmen, 18, Madrid, if you have L. 4.000, some industrial ability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

BATERIA DE COCINA Cerraduras inglesas. Herrajes. Cajas p. valores. Barras doradas p. tapiques, visillos y escaleras. Termos, medio litro, 3,50. Insecticida Perrot, 0,50 cts. Matamococ. Transparentes. T. Calleros. Esponjas. Cuchillería fina. Jaulas. Plumeros. Pinzas ropa. 9 docenas, 0,80. Ferreteria Orqueta. Peligros, 6, y Corredera, 34, junto á S. Ildefonso.

VILLASANTE, OPTICO Principio, 10, Madrid. Especialidad para el montaje de cristales, según toda clase de fórmulas y prescripciones oculísticas. Armaduras de corrección para cristales combinados. TELEFONO NUMERO 1.050.

La mejor agua de mesa MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los LITINADOS TAPIS LA BEBEN

LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias. Recomendase su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO y RIÑONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS y NEFRITICOS. Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esqueletos de defunción, novenario y aniversario.

Automóvil Berliet buen estado, fuerte, toda prueba, vóndese 5.000 pesetas. Sandoval, 10. Cocheira.

IMPOTENCIA espermatrices, pérdidas seminales (loggia, rotonde, edad á abusos), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 pias-gota fama. Paris 60, 4. Tratamiento científico, garantido, 19 años éxito. Para informes, consúltese con el Dr. J. B. B. Calle de la Compañía, 2, Madrid. Residencia fuera la medicación y pronto hoy-espíritu á quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

EL RELAMPAGO Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color, uso facilísimo; resultados inmediatos; los mejores económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: DROGUERIA DE MORENO Mayor, 35. Teléfono 1710. NOTA.—Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

REPRESENTANTES se necesitan en todos lados para la gran fábrica de liciores de A. de Burgos Maesse, S. en C., Málaga. Proprietarios del Anís Alhambra.

ALMONEDA Gran mobiliario, casa completa: camas doradas, modernas; comedor inglés, gabinete caoba, armarios roperos y de luna. Desengaño, 9, pral. derecha.

Visitad la Casa Thomas, Sevilla, 3, Exposición de Millares de artículos propios para regalos, de no mucho precio, pero de sumo gusto.

Vendo cien registradoras de ocasión Preciados - 11

SASTRERIA Juan Martín admite generos. Precios módicos. Corte elegante. Cn. Jerónima, 10, pl.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Rosquillas de yema 1,75 k.º; dulces, pastas, caramelos, 2,50 k.º P.º Balsa, 10.



3 ó 4 Millares de bandejas y recogemigas de todas clases.—Utensilios de cocina, irrompibles. Cámaras frigoríficas. Sorbeteras americanas, legítimas.—Mil útiles de casa.—Martín, 12, Plaza de Herrerías, 12 (esquina á San Felipe Neri).

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.

Agente espasios hotel. Alcala, 172, Pasaje Moderno.

En Getafe vendo práctico Ebofel, en 3000 pias, mitad de su costo. Razón: Atocha, número 75, ferreteria.

Planteen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán invidiosos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo, 2,50. V.º Ysosa, Argensola, 24.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, á M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13.

Cabello extj.º, 10 dedos, y Colares, vóndese. Requena, 3.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241

CASAS Y FINCAS NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo. LOCAL PARA OFICINAS Espacioso y céntrico local especialmente dispuesto para amplias y bien instaladas oficinas de importante empresa ó compañía, con 18 huecos, escalera, y calefacción independiente, instalación de timbres, teléfonos y otros servicios y comodidades, se subarrienda en condiciones verdaderamente ventajosas. Dirigirse al Apartado de Correos, número 216.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36, Germán Ortega, Preciados, 13.

ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 18 Panamas, Muselinas laca. Batistas Popelín. SUCURSAL: nes. Papeles estampados. Lencería Organ. ARENAL, 20 dies. Cálizos. Driles. Piqué. Tapetes hilo.

Venta de pulpa seca y blanca de CASITAS, EFILA, ETC. Precios de fábrica POR VAGONES. Amalra vieja de dragón. Heno superior barato LOPEZ, 20. ROMANONES, 20

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

¿TENEIS CALLOS, ojos de gallo ó durezas en los pies?—Usad al momento «CALLICIDA VELOZ» del Dr. Cuervo, que los cura en 4 días.—Frasco con pincel, 60 cént.—En Madrid: Gargax, Aronal, 2; Ulzurrun, Expatrieros, 3; Miñana, Carretas, 33.—En provincias: Droguerías y farmacias.

HIPOTECAS sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios.—Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 1.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de 1.º necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pias. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana consigues de 4 á 5 pias. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para contestación á Vda. de N. Landaburu, Vitoria (Alava).

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de junio. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Málaga, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 15 y 20. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Hemerado servicio para misas de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LA SEÑORA D.ª Amalia Lameyer y Martínez FALLECIÓ EL DIA 17 DE MAYO DE 1914 R. I. P. Su esposo, hijos, hermano, hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás familia, RUBIAN á sus amigos se sirvan encomendar á la misericordia de Dios. Todas las misas que se digan en las iglesias de San Fermín de los Navarros y de San Vicente de Paul, el día 17 del actual, y además, en la primera, el día 19, serán aplicadas por su eterno descanso.

PARA LA TOS FERINA recomendase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños, Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores y principales de España.

Géneros para la confección del corse. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Calle de Romanones, número 2.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Manuel de Cerecedas y López JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL, SUBALDO; DIRECTOR HONORARIO DEL MUSEO POSTAL, MIEMBRO DE LA SANTA HERMANDAD DEL RESPUGO, Y DE NUESTRA SEÑORA DE LA ESPERANZA Que falleció el día 18 de mayo de 1913 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Clotilde Caro y Campos; hermanos políticos, D. Eduardo Caro y Rodríguez, D. Víctor Caro y Rodríguez, D. María Caro y Campos; primos, doña Blanca Pérez y López, doña María Caro y Campos, doña Blanca Sobrino, viuda de Casanova, y López y doña Josefa Sobrino, viuda de Luis y López; sobrinos y primos políticos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor. La exposición del Santísimo y todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud y todas las que se digan los días 17 y 19 en la Real Iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Los Esmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y Santiago de Compostela, y los Esmos. d. Obispos, Sres. Nuncios apostólicos de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcala y Sion han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LAS FAMILIAS DE FUERA QUE VIENEN A MADRID deben visitar el PALACIO ARABE (Paseo del Prado, núm. 22, frente al Museo de Pinturas), por ser una grandiosa joya de arte, y donde se ha instalado una exposición de muebles de verdadera ocasión, tanto nuevos como también usados, antiguos y modernos.—La entrada es gratis.—Cerrado los días festivos.

Si os duelen los riñones Si tenéis arenilla en las orinas Si padecéis de dolor en las articulaciones es que debe va. limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando la Piperazine MIDY Granulada efervescente el más poderoso disolvente del Ácido Úrico única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc... La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios. Dosis: 4 ó 24 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua adustancia de los comidos por la mañana y en ayunas. Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose. Productos MIDY, Avda. 223. Barcelona.

COMPAÑIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8 PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA LAS FAMILIAS DE FUERA QUE VIENEN A MADRID